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ЗА ЄДИНУ ПОМІСНУ УКРАЇНСЬКУ
ПРАВОСЛАВНУ ЦЕРКВУ

ЧАСОПИС ВОЛИНСЬКОЇ ЄПАРХІЇ
ПРАВОСЛАВНОЇ ЦЕРКВИ УКРАЇНИ

ХРИСТОС НАРОДИВСЯ!
ДОРОГІ БРАТИ І СЕСТРИ!

Боже, сьогодні Ти явив народам Свого 
єдиного Сина і зіркою вказав їм шлях. По Своєму 

милосердю допоможи і нам, які пізнали Тебе 
вірою, бачити Твою велич.

(З молитви на Великому повечір’ї 
Різдва Христового)

Ангельська звістка про народження у Вифлеємі 
Христа, Спасителя світу натхненно і велично лунає 
сьогодні у всіх храмах та у наших з вами серцях.

Протягом більш ніж двох тисяч років Церква 
устами апостолів, святителів та подвижників бла-
гочестя свідчить світові про те, що Різдво Христове 
є проявом великої любові й Божого смирення, у 
якому Безкінечний і Самодостатній Бог служить 
людині, сприяючи її спасінню. Те, чого праотці так 
палко прагнули, що пророки передвіщали, що 
праведники бажали побачити, – усе це відбулося 
в день Різдва Христового: Бог явився на землі у 
плоті та вселився між людьми. 

Чекали цієї звістки і ми з вами, готувалися до 
цього великого дня, що приносить віру, надію і 
любов у кожне людське серце. 

Святитель Іоан Златоуст каже, що Різдво Хри-
стове – «свято найчесніше і найважливіше від усіх 
свят. Хто назве його матір’ю всіх свят, той не згрішить».

Народившись в убогому вертепі, Спаситель, 
Який прийшов з’єднати знову Небо і землю, Бога 
й людину, весь Свій шлях земний «не мав місця, 
де голову прихилити». Лише смиренні духом і тихі 
серцем змогли побачити у Немовляті, Яке лежить 
у яслах, у Проповіднику, оточеному простим на-
родом, у закривавленому Мученикові на хресті – 
свого довгоочікуваного Спасителя, Сина Божого, 

Який не шукав Собі слави на землі, але смиренно 
творив інше – вічне Царство Небесне, що буду-
ється на Божественній правді та любові.

Христос добровільно прийняв наше земне 
життя і в усьому, окрім гріха, став подібним до нас. 
Господь розділив із нами усі поневіряння, труд-
нощі та скорботи, що зустрічаються на життєвому 
шляху. Він, безсмертний за Своєю божественною 
природою, як людина пройшов через найстраш-
ніші випробування – смерть. Він відкрив для нас 
знову Рай – воскрес і вознісся до Отця. 

Радість Різдва Христового не може бути лише 
простою даниною традиції, адже вона більша і 
глибша за традиції. Це радість синівської втіхи 
людей, обтяжених гріхами і страстями, яких огор-
нула Батьківська Божа любов. Це радість усвідом-
лення того, що ми не залишаємося забутими і за-
лишеними Творцем, що прийшов Той, Хто вгамує 
всі наші печалі, візьме на Себе наші немочі, витре 
усяку сльозу (Об’явл. 21, 3–4).

Вже майже два роки в Україні триває війна. 
Російська військова агресія, безприкладне втор-
гнення на суверенну територію незалежної України 
поставили нас перед реальністю, яку важко сприй-
няти та усвідомити. Численні руйнування міст і сіл; 
загибель великої кількості людей; постійні збройні 
атаки об’єктів життєзабезпечення; без тепла і світла, 
їжі і води, у підвалах люди ховаються від нещадних 
ракетних і бомбових атак російської армії.

Багато із мирних жителів України змушені вті-
кати за кордон, рятуючи своє життя від куль із рук 
лютих ворогів. Чимало немовлят народилося в 
страху та прикрих умовах, а деякі з малят загину-
ли від ворожих ракет, бомб та пострілів снарядів. 
Історія жорстокого Ірода як переслідування Бога 
повторюється іншими земними правителями. Бо 
переслідування ближніх – це переслідування 

самого Сина Божого, а прихильність до ближнього 
– це любов до Бога: «Хто вас приймає, той Мене 
приймає, а хто приймає Мене, приймає Того, Хто 
послав Мене» (Мф. 10, 40).

Сьогодні гине не одна людина, а тисячі. 
І  страждають мільйони через одну людину. Всім 
українцям тепер приходиться нести важкий 
хрест. Це наш спільний біль і смуток. Схиливши 
голови перед воїнами, з честю продовжувати-
мемо їхню справу – будувати Україну. Тож маємо 
бути єдиними і в радості, і в горі, щоб їхній подвиг 
не був марний. Маємо вистояти до кінця, підтри-
муючи один одного, і перемогти ворога. 

Росія прийшла, щоб захопити українські тери-
торії, пересварити всю Європу та весь світ. Але ми 
бачимо, хто воістину друг України і хто її недруг. 
Ми робимо правильні висновки з історії. Немає 
нічого кращого, ніж жити братам разом у мирі й 
любові (Пс. 132, 1). Тому, що європейська цивіліза-
ція живе на основі християнської віри і науки. Які 
б стосунки не були, все одно вони приводять до 
миру, до любові, до порозуміння і бажання жити в 
одному великому європейському домі.

У цих важких умовах сьогодення Церква воз-
носить щирі молитви і виявляє турботу тим, хто 
став на захист українського народу й своєї Бать-
ківщини, тим, хто втратив засоби до існування. 

Нині до всіх нас звернуто слова Спасителя 
світу: «Нехай не тривожиться серце ваше; віруйте 
в Бога і в Мене віруйте… Я є путь, і істина, і життя; ні-
хто не приходить до Отця, як тільки через Мене» 
(Ін. 14, 1–6).

У ці святкові дні, збираючись в колі родини, 
відроджуймо і повертаймо наші давні звичаї 
святкування Різдва Христового.

Вітаю вас, всечесні отці, дорогі брати і сестри 
– волиняни, відважні воїни – захисники України, 

із Різдвом Христовим, яке ми всі разом уперше 
в нашій державі та з більшістю європейців свят-
куємо 25 грудня, а також із Новим 2024-м роком! 
Нехай новонароджений Младенець Ісус – Спаси-
тель світу –  допоможе нам отримати перемогу 
над ворогом і благословить мир у нашій воле-
любній Україні.

Нехай цей піднесений різдвяний дух спону-
кає усіх українців єднатися в єдину Православну 
Церкву.

Вітаю народних депутатів України від Волині: 
Ігоря Палицю, Степана Івахіва, Ірину Констан-
кевич, Ігоря Гузя, В’ячеслава Рубльова, Валерія 
Стернійчука. Вітаю голову Волинської обласної 
військової адміністрації Юрія Погуляйка, голову 
Волинської обласної ради Григорія Недопада і 
весь депутатський корпус, луцького міського 
голову Ігоря Поліщука, голів районних держав-
них адміністрацій, міських рад, голів об’єднаних 
територіальних громад і сільських старост із різд-
вяними та новорічними святами. Молитовно ба-
жаю вам мудрості та відданого служіння своєму 
народові в цей непростий і тривожний для нашої 
Батьківщини час.

Благодать Господа нашого Ісуса Христа нехай 
буде з усіма вами.

Христос народився! Славімо Його!

З ласки Божої

митрополит Луцький і Волинський

РІЗДВЯНЕ ПОСЛАННЯ
високопреосвященнійшого Михаїла, митрополита Луцького і Волинського,

боголюбивим пастирям, чесному чернецтву та всім вірним Волинської єпархії Православної Церкви України
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ХРОНІКА
Ушанували воїна, який став

символом єднання України й Польщі
На могилі героя Богдана Щербика вста-

новлено прапори цих держав на його прохання. 
Заходи з відзначення пам’яті захисника відбу-
лися в Усичах Луцького району 7 жовтня.

За повідомленням інтернет-видання 
«Moнітор волиньскі», могила зі знаменами 
зацікавила польського доброчинця Даріуша 
Волосюка, який помітив її ще в лютому, коли 
повертався з Харкова через це село. Він до-
відався про зворушливу історію волинянина. 

Як виявилося, молодий солдат не мав 
польського коріння, але з цією країною у 
нього був особливий зв’язок. У 2014 році 
його мама поїхала до Польщі на роботу, 
потім приєднався син. Але коли торік у лю-
тому в Україні почалася велика війна, він 
одразу вирішив повернутися, щоб захищати 
Вітчизну. Спорядження та все необхідне 
йому придбали поляки. Рідні не знали, де 
саме воював Богдан. Лише за чотири дні до 
загибелі він надіслав із Донбасу СМС матері: 
«…Як помру, то на могилі хай буде два пра-
пори – України й Польщі та напис: „На все 
добре“».

Чин освячення надгробка на могилі 
солдата звершило духовенство Йоано-Бо-
гословського округу. Очолив відправу 
декан протоієрей Валерій Владика. Також 
молилися представники Римсько-като-
лицької церкви. Зі слів настоятеля місцево-
го храму Апостола й першомученика архі-
диякона Стефана священника Володимира 
Гедза, пам’ятник виготовили в Польщі. Його 
встановили завдяки фінансовій підтримці 
фондів «Польска фундацйа народова» та 
«Креси в потшебє».

Потім у сільському будинку культури 
провели захід пам’яті з нагоди нещодав-
нього дня народження полеглого воїна. 
Учасники – українці та поляки, зокрема, 
рідні загиблого, ГО «Козацьке стрілецьке 
братство», волонтери і скаути з Польщі та 
інші небайдужі. Спогадами про Богдана 
ділилися його родичі та близькі. Школярі 
представили гарний концерт.

Богдан Миколайович Щербик загинув 
14 вересня минулого року на Донбасі. Він 
був племінником о. Юрія Щербика, клірика 
луцької церкви Введення у храм Пресвятої 
Богородиці (також уродженця Усич).

Колки: благодійний турнір
«Котигорошко»

Свято-Миколаївська парафія цього се-
лища долучилася до організації доброчин-
ного дійства для дітей військовослужбовців.

Турнір, на який запросили україн-
ського силача Василя Вірастюка, відбувся 
22 жовтня на місцевому стадіоні. Розпо-
чали змагання з молитви, її очолив мане-
вицький декан та настоятель цієї громади 
протоієрей Андрій Закидальський.

Як розповів о. Андрій, метою заходу 
стало підбадьорення дітей, чиї батьки за-
хищають рідну землю. У змаганнях взяли 
участь 40 фізкультурників віком від 7 до 12 
років. Усі отримали нагороди.

На завершення турніру 755 місцевих 
жителів, гостей та учасників заходу стали 
в коло єдності, о. Андрій виголосив «Отче 
наш», присутні виконали Гімн України.

Діяв благодійний ярмарок, проводили 
майстер-класи, частували смаколиками. 
Виручені кошти переказали на потреби ЗСУ.

У бою загинув воїн Андрій Булгаков
Заупокійну відправу в луцькому кафедраль-

ному соборі Святої Трійці 23 жовтня очолив го-
лова інформаційно-видавничого центру єпархії 
протоієрей Віталій Собко.

Лучанин Булгаков Андрій Олександро-
вич, 1976 року народження, був призваний 
на службу за мобілізацією до складу військо-
вої частини на посаду стрільця. Загинув 16 
жовтня під час виконання бойового завдання 
неподалік населеного пункту Кринки Хер-
сонської області. Похоронили героя на Алеї 
почесних поховань міського цвинтаря, що по-
близу с. Гаразджа. Хай з Богом спочиває.

У Горохові провели перший
молитовний сніданок

Благодійний захід «Заради перемоги і 
миру» 24 жовтня відвідали старший декан 
протоієрей Андрій Сидор та інше духовен-
ство Горохівського деканату (Луцький р-н). Продовження на с. 3

З ЦЕРКОВНОГО КАЛЕНДАРЯ коли відступають від щоденного ритму 
життя, щоб зануритися в духовну, релігійну 
атмосферу.

Відійшли до Творця воїни
Валерій Семенюк і Анатолій Мерчук

Заупокійну відправу в луцькому кафедраль-
ному соборі Святої Трійці очолив його декан 
протоієрей Микола Нецькар 2 листопада.

Лучанин Семенюк Валерій Михайлович, 
1977 року народження, був призваний за 
мобілізацією до складу військової частини 
на посаду командира бойової машини. За-
гинув 26 липня під час виконання бойового 
завдання біля населеного пункту Роботине 
Запорізької області.

Мерчук Анатолій Феодосійович, 1971 
року народження, мешканець селища Ро-
кині Луцької міської територіальної громади, 
був призваний на військову службу за мобілі-
зацією на посаду номер обслуги протитанко-
вого взводу механізованої роти. Загинув 30 
жовтня під час виконання бойового завдан-
ня неподалік Куп’янська на Харківщині.

Похоронили героїв: Валерія Семенюка – 
на Алеї почесних поховань міського цвин-
таря (поблизу с. Гаразджа), Анатолія Мерчука 
– на кладовищі в Рокинях.

Нехай Господь оселить їхні душі в Цар-
стві Небесному.

Чергова парафія на Ковельщині
– у Православній Церкві України
Покинувши московський патріархат, 

громада Святителя Миколая Чудотворця 
с. Дарівка ввійшла в нашу єпархію.

Про це повідомив у фейсбуці декан Пе-
тро-Павлівського округу протоієрей Ан-
дрій Сех. Парафіяни провели збори, про-
голосувавши за доленосне рішення. З ним 
представники громади звернулися до ми-
трополита Луцького і Волинського Миха-
їла, який задовільнив прохання. На жаль, 
настоятель не підтримав свою паству, тож у 
Дарівці служить інший душпастир.

Отже, станом на 3 листопада 49 пара-
фій (три – разом із настоятелями) влилися в 
нашу єпархію після початку повномасштаб-
ної війни московії проти України. А з часу 
одержання Томоса – це 130 громад і 16 свя-
щенників.

Лучанка віддала воїнам 100-ї бригади 
сімейну реліквію

Стару ікону Воздвиження хреста Господ-
нього передав захисникам військовий 
капелан протоієрей Володимир Труш, 
настоятель луцького храму Різдва Йоана 
Хрестителя.

За повідомленням сайта suspilne.media, 
Лідія Бовчалюк із Луцька подарувала Во-
линському музею українського війська та 
військової техніки свій сімейний образ, 
щоб Господь через молитву перед ним охо-
роняв захисників. А участь у його передачі 
організував начальник групи комунікацій 
100-ї ОМБР.

Ця святиня колись багато років перебу-
вала в родині пані Лідії у с. Красне на Рівен-
щині, а згодом її забрали до Луцька

«Ікона поїде на східні терени України, 
поки що не до кінця звільнені, де розта-
шовується наша сота бригада тероборони. 
Хрест на ній – як символ перемоги. У кри-
тичних ситуаціях завжди людина, знаючи, 
що немає більше на що спертися, спирається 
на віру і Божественну допомогу», – зазна-
чив о. Володимир.

Образ зберігатиметься у бригадній 
каплиці.

Із проповіді митрополита Михаїла
5 листопада

«Кожен із вас, приходячи до храму 
Божого, може відчути сходження на нього 
благодаті Святого Духа, а може і не відчути. В 
якому випадку ми чуєм? Ми кажем: вийшов 
з храму і мені так добре, мені так добре. Ось 
коли ти це говориш, що тобі це добре, це оз-
начає, що твоє серце на той момент чисте. 
„Блаженні чисті серцем, бо вони Бога поба-
чать“ (Мф. 5:8). „Побачать“ означає відчують, 
побачать свою зміну. А  якщо ти вийшов із 
храму і ніщо у тобі не відбулося, це означає, 
що твоє серце на той момент, на сьогодніш-
ню мить – не до кінця чисте, бо не побачило 
і не відчуло. Від кого це залежить? Від тебе 
це залежить. Ніяких інших способів нема, пока 
ти сам не відкриєш своє серце для того, щоб 
оселилася Божественна благодать… «Серце 

  Розпочали з молитви «Отче наш», яку ви-
конав аматорський хор духовного співу «Ще-
дрик» під керівництвом Людмили Гетьманчук.

Священники помолилися за здоров’я на-
ших захисників і їхніх родин. У слові о. Андрій 
розповідав про важливість молитви. Молит-
ва за воїна – це зброя. Завдяки вірі в Господа 
хтось залишиться живим, комусь вона допо-
може йти вперед. Хто дає ближньому своєму, 
той дає Богові, наголосив душпастир.

Під час заходу проводився збір коштів для 
потреб ЗСУ.

Учасниками зустрічі були представники 
різних релігійних конфесій, влади, благодій-
них організацій, військовослужбовці.

Український автокефалізм:
від витоків до сучасності

У Волинській православній богословській 
академії провели ІІ Академічні читання на 
тему «Перший Всеукраїнський православний 
церковний собор УАПЦ 14–30 жовтня 1921 р. і 
процес становлення автокефалії».

Як повідомлено на сторінці вишу у фей-
сбуці, захід проходив 27 жовтня у режимі від-
даленого зв’язку. Із доповідями виступили: 
науковий співробітник Інституту української 
археографії та джерелознавства ім. М. Гру-
шевського НАНУ Ірина Преловська, директор 
Державної наукової установи «Енциклопедичне 
видавництво» Алла Киридон, завідувач відділен-
ня релігієзнавства Інституту філософії НАНУ Олек-
сандр Саган, науковий працівник «Музею Вінниці», 
голова Всеукраїнського товариства ім. Митропо-
лита Василя Липківського Арсен Зінченко.

Науковці спілкувалися про сучасність на-
шої автокефальної церкви на основі історич-
них подій – Собору 1921 р., який взяв курс 
на українізацію. Його результатом стало ор-
ганізаційне оформлення УАПЦ, відродження 
українських церковних традицій та запрова-
дження української мови богослужіння: усі 
відправи, богослужбові книги, інша література 
перекладалися на рідну мову. Хоч УАПЦ проіс-
нувала недовго і все духовенство зазнало му-
чеництва, це стало поштовхом для розвитку. 
Православна церква України нині працює на 

тому підґрунті, яке тоді було закладено. Учас-
ники проводили паралелі між сьогоденням та 
подіями столітньої давності.

Вів захід Андрій Ковальов, засновник і натх-
ненник громадської ініціативи «Історія УАПЦ».

Як зазначив викладач ВПБА протоієрей 
Олександр Хорошко, І Академічні читання від-
булися в 2021 р.

Пройшов другий ретрит
для духовенства «Сила слова»

Триденний навчальний захід організували 
ГО «Елеос-Волинь» спільно з ГО «Волинське 
братство Св. Володимира Великого» та Волин-
ською православною богословською академією.

Другий ретрит, як і перший, провели 
в с.  Яблуниця Надвірнянського р-ну Іва-
но-Франківської обл. 26–28 жовтня в ньому 
взяли участь понад двадцять душпастирів, се-
ред яких: луцький районний декан протоієрей 
Володимир Присяжнюк, декан Свято-Успен-
ського округу Луцького районного деканату 
протоієрей Андрій Мовчанюк, настоятель 
парафії Великомучениці Варвари с. Небіжка 
Ківерецького благочиння протоієрей Роман 
Мойсей, настоятель церкви Покрови Пресвя-
тої Богородиці с. Перемиль Горохівського бла-
гочиння священник Назарій Василюк, настоя-
тель луцького храму «Всецариця» священник 
Дмитро Зінько, а також ігуменя Євлалія (Стад-
нюк), начальниця скиту Апостолів Петра й 
Павла жидичинського Свято-Миколаївського 
чоловічого монастиря в с. Липляни Ківерець-
кого деканату, монахиня Параскева (Гримані).

Спілкувалися про невидимі наслідки війни 
та взаємодію з військовими і їхніми родинами, про 
те, що можна зробити для них на місцях, як напов-
нити слова силою підтримки, мудрості, а також про 
профілактику професійного вигорання і т. ін. З учас-
никами працювали психологи Любава Казмірчук, 
Наталія Райниш та ієромонах Іов (Ольшанський).

На завершення всі отримали сертифікати 
й переглянули виступ архієрейського хору 
«Еміс» Свято-Троїцького кафедрального собору 
м. Івано-Франківська.

Ретрит (від англ. retreat – затвор) – це ви-
їзний захід духовної і психологічної практики, 

16 грудня – блаженної цариці
Феофанії Візантійської

Цього дня вшановується пам’ять святої 
Феофанії – дружини царгородського імпера-
тора Лева VI. Народилася вона у 863 р. в Кон-
стантинополі, у сім’ї царського роду Мартина-
кіїв. Батьки дівчини відрізнялися благочестям, 
тому Феофанія отримала належне виховання і 
гарну освіту, а згодом стала дружиною спад-
коємця престолу (881 або 882 рік).

Цариця Феофанія теж вирізнялася христи-
янськими чеснотами, поведінка її була висо-
коморальною, вона старанно дотримувалася 
євангельських заповідей. Усі доходи, які нале-
жали їй як імператриці, роздавала жебракам, 
харчувалася овочами та хлібом і під розкіш-
ними шатами носила власяницю (одяг із кін-
ського волосу для усмиряння плоті). Завдяки 
Феофанії багато храмів і монастирів отриму-
вали щедрі пожертвування. Особливо дбала 
цариця про вдів та сиріт. Ніхто з тих, хто при-
слуговував імператриці, ніколи не чув від неї 
грубого слова чи крику, до своїх слуг вона ста-
вилася лагідно і з любов'ю. 

Натхнений благочестям дружини, овдові-
лий імператор вирішив на її честь збудувати 
церкву. Втім, вже під час будівництва, за пора-

дою церковної влади, перейменував храм на 
честь усіх святих. При цьому виголосив такі 
слова: «Якщо Феофанія є святою, то нехай ра-
зом з усіма святими вшановується і вона, во 
славу Бога, від усіх святих славимого».

Лев і Феофанія були дуже різними: імпе-
ратор полюбляв земні задоволення, а цариця 
в усьому віддавалася Христу. Немало випро-
бувань зазнало подружжя ще до сходження 
Лева на престол. Повіривши наклепу, його 
батько наказав ув’язнити сина разом із дру-
жиною, у темниці подружня пара провела три 
роки. Страшним випробуванням стала смерть 
їхньої маленької дочки Євдокії. Вбита горем 
цариця пішла у монастир при Влахернській 
церкві, де посилила свій піст і молитви. А ім-
ператор знайшов утіху в обіймах іншої жінки 
– дочки начальника охорони Зої (майбутньої 
імператриці). Феофанія хотіла дати Леву роз-
лучення, але Патріарх Євфимій не благосло-
вив цей розрив. Шлюб протримався 12 літ. 
Феофанія померла у 893 р. (в деяких джере-
лах – у 895-му). 

Церква шанує її як блаженну царицю, для 
якої імператорський палац став монастирем 
у миру.

Віталій КЛІМЧУК
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ХРОНІКА
Продовження. Початок на с. 2

28-ма неділя після П’ятдесятниці
Сюжет історії, яку повідав апостолам Хри-

стос, зрозумілий для кожного по-своєму. Хто 
сприймає його буквально, хто образно. Проте 
кожна притча має глибокий зміст. І те, що го-
сподар влаштував бенкет і запросив чимало 
людей за святковий стіл, означає не просто 
запросини і відсутність гостей за ним. Бо ж у 
багатьох із запрошених знайшлися поважні 
причини для відмови. Кожен слухач їх зро-
зуміє і виправдає. 

Проте тут ідеться про нашу з вами відмову 
Господу на запрошення до виконання Божих 
правил і законів. Хтось має багато господар-
ських справ, хтось піддався спокусі плотських 
утіх, хтось вирішив просто в неділю довше 
поспати, байдуже, що це день, який треба 
присвятити Господу… А Творець чекає на нас 
щомиті, Він завжди радий нашій присутності в 
Його планах, Він має для кожного із нас важ-
ливе місце за святковим столом. Адже бути 
причетним до виконання Його планів для 
кожного вірянина це справжнє, непідробне 
торжество. 

У цій притчі Ісус представляє нам дві важ-
ливі істини: жодна людина не може увійти в 
Царство без запрошення Бога; і жодна людина 
не може залишитися поза Царством, як тільки 
через власне свобідне рішення. Людина не 
може сама себе спасти, але може сама себе 
засудити. Це спонукає нас до спішної відповіді 
на запрошення Ісуса.

Багато з присутніх на Божому бенкеті бу-
дуть тими людьми, яких ми найменше сподіва-
лися там побачити. Господь доступний для 
тих, яких більшість відкидає. Дуже часто тільки 
відкинуті прихильно відповідають Богові й да-
лекі від лицемірства. Не за зовнішніми ознаками, 
а за духовним наповненням визначаються за-
прошені гості.

«Бо багато покликаних, але мало вибра-
них» (Мф. 22:14) – ця фраза як відповідь на всі 
наші проблеми має служити дороговказом 
на шляху здобуття Царства Небесного. Нас 
кличуть завжди і щоденно запрошують до 
справжнього свята, а ми інколи шукаємо «ар-
гументовані» підстави для відмови… 

Віталій КЛІМЧУК

чисте створи в мені, Боже, і духа праведного 
віднови в нутрі моєму» (Пс. 50:12). Ось ці слова 
ми говорим – біблійні слова: «Серце чисте 
створи в мені, Боже». Наскільки це важливо 
мати чисте серце, і нічим його не засмічувати. 
А якщо засмітили – прибирай, прибирай. 
Покаяння – це прибирання твоєї душі».

Загинув випускник богословської
академії, родом із Любешова

Чин похорону воїна Андрія Бондаря 5 листо-
пада очолив декан і настоятель храму Возне-
сіння Господнього цього селища (Камінь-Ка-
ширський р-н) протоієрей Юрій Устимчук.

За повідомленням панотця, захисник був 
парафіянином церкви, у якій прислуговував 
з восьми років. У 2016-му закінчив Київську 
православну богословську академію, працю-
вав викладачем філософії Українського дер-
жавного університету ім. М. Драгоманова. А в 
березні 2022 р. був призваний за мобіліза-
цією до військової частини 110-ї ОМБ.

Мешканець Любешова Бондар Андрій 
Миколайович, 1991 року народження, під 
Авдіївкою Донецької області отримав важке 
поранення. Лікарі понад тиждень боролися 
за нього. На жаль, ушкодження виявилися 
несумісними із життям. 31 жовтня молодший 
сержант відійшов до Творця.

«Це була така хороша, добра, спокійна, 
розумна людина…» – розповідала волонтерка 
Ольга Лозун.

Похоронили героя на цвинтарі Любешова. 
У нього залишилися дружина і двоє дітей. Хай 
з Богом спочиває воїн Андрій!

У бою з ворогом поліг боєць Максим Баєв
6 листопада чин похорону захисника 

відбувся в луцькому кафедральному соборі 
Святої Трійці. Відправу очолив протоієрей 
Віталій Собко, голова інформаційно-видав-
ничого центру єпархії.

Баєв Максим Миколайович, 1983 року на-
родження, зареєстрований у Луцьку як вну-
трішньо переміщена особа. Був призваний 
за мобілізацією Луцьким об’єднаним міським 
територіальним центром комплектування та 
соціальної підтримки 24 червня 2022 року 
до складу військової частини на посаду куле-
метника 1-го штурмового відділення.

Загинув 31 жовтня під час виконання бо-
йового завдання біля населеного пункту Уро-
жайне Волноваського району Донецької об-
ласті. Місцем останнього спочину героя стала 
Алея почесних поховань міського цвинтаря, 
що поблизу с. Гаразджа. Нехай Господь оселить 
його душу там, де праведники перебувають.

Вічна пам’ять воїну Романові Доманову!
Заупокійну відправу в луцькому Троїцькому 

соборі 8 листопада очолив декан обласного 
центру протоієрей Михайло Онищук.

У слові душпастир зазначив, що сьогодні 
церква святкує Собор Архістратига Михаїла 
і всіх небесних сил безплотних. У кожного є 
свій ангел-охоронець. Ми робимо добре – він 
з нами, робимо погане – він також з нами.

Наших захисників – воїнів ЗСУ – певною 
мірою можна порівняти до ангелів. Вони бо-
рються за кожного з нас: чи добрих, чи злих, 
тих, хто оцінює їхні старання, і тих, хто ще не 
може оцінити, каже о. Михайло. І тому справа 
цих людей – справа ангела. Справа ж цього 
захисника – справа всіх нас. Тож нам треба 
подумати, згадуючи загиблого, заради кого 
і чого живемо. Це наші рідні, близькі, наша 
Вітчизна. Ми маємо що захищати.

Доманов Роман Павлович, 1989 року на-
родження, лучанин, був призваний за мо-
білізацією до складу військової частини на 
посаду радіотелефоніста 1-го мінометного 
взводу. Загинув 2 листопада під час виконан-
ня бойового завдання біля с. Роботине Запо-
різької обл. Похоронили героя на Алеї почес-
них поховань міського кладовища, поблизу 
с. Гаразджа. Упокой, Господи, душу його!

Торжество Йоана Золотоустого
в луцькому храмі – з архіпастирем
З нагоди престольного свята церкви Свя-

тителя Йоана Золотоустого (вул. Дубнівська, 30-Д) 
митрополит Луцький і Волинський Михаїл 13 
листопада очолив у ній Божественну літургію.

Владику прийшли привітати учні КЗ 
«Луцький ліцей № 28», який знаходиться по-
руч із храмом. Хвилиною мовчання та пам’ят-
ною ходою вони вшанували полеглих на війні 
героїв.

ГРУДЕНЬ 20232023 РОКУ

 
Із високопреосвященним молилися: місь-

кий декан протоієрей Михайло Онищук, рек-
тор Волинської православної богословської 
академії протоієрей Володимир Вакін, настоя-
тель протоієрей Петро Атаманів та інше духо-
венство.

У слові керуючий єпархією розповів, чому 
цього святого називаємо Золотоустим. Він міг 
гарно, доступно і зрозуміло донести єван-
гельське вчення. Цінність його проповідей 
полягала у дарі слова, що торкалося серця. 
Він говорив про життя Ісуса Христа, про життя 
християнина. Таким прикладом є і наші батьки 
та рідні, які просто і зрозуміло говорили нам 
про Бога, навчали життєвої мудрості й ці сло-
ва торкалися нашого розуміння. Бо, як зазна-
чив владика, «вони, як закон совісті, що напи-
саний на скрижалях твого серця».

Черговою священничою нагородою від-
значено о. Петра, іншими церковними наго-
родами – жертводавців і активних мирян.

Цей Божий дім засновано в листопаді 2006 
року, високопреосвященний Михаїл освятив 
у 2012-му, в день пам’яті угодника.

У день апостола Филипа архієрей
очолив престольне свято

14 листопада наш митрополит очолив Бо-
жественну літургію з нагоди празника луць-
кої церкви Апостола Филипа (р-н Черничі).

З високопреосвященним служили: кан-
цлер єпархії протоієрей Микола Цап, насто-
ятель протоієрей Володимир Вакін (ректор 
Волинської православної богословської ака-
демії), інше духовенство.

У проповіді владика Михаїл зазначив, що 
не про всіх апостолів згадує Святе Письмо. 
Апостоли Петро і Филип визнали Ісуса Хри-
ста як Сина Божого. Петра Господь назвав 
подібним до каменя, бо той був міцним у вірі. 
А Филипові як вибраному сказав, що пока-
же значно більше, ніж іншим. Це розуміння 
вибраності стосується кожного з нас. Ми як 
нащадки апостола Филипа повинні вірити у 
Всевишього, любити Бога й Україну, і ця лю-
бов є безмежна і багатогранна.

Архієрейськими благословенними грамо-
тами нагороджено активних вірян.

Цей Божий дім збудовано 2012 року. Тоді 
27 листопада митрополит Михаїл освятив де-
рев’яну невелику церкву та очолив у ній першу 

Літургію. В листопаді 2019-го на території від-
крили дитячий майданчик. Працює недільна 
школа.

Обірвалося земне життя солдата
Ростислава (Руслана) Шмиги

Відспівування 50-річного захисника в 
луцькому кафедральному соборі Святої Трійці 
очолив віцеканцлер єпархії протоієрей Олек-
сандр Безкоровайний 18 листопада.

Шмига Руслан Петрович (у хрещенні Рос-
тислав), лучанин, 1973 року народження, був 
призваний на військову службу за мобіліза-
цією до складу військової частини на посаду 
гранатометника 3-го стрілецького відділення. 
Загинув 15 листопада під час виконання бо-
йового завдання поблизу населеного пункту 
Діброва Луганської області. Похоронили ге-
роя на цвинтарі с. Сапогове Луцького р-ну. 
Хай з Богом спочиває воїн Ростислав!

Що варто знати про Різдвяний піст
– владика Михаїл 

Про особливості підготовки до Різдва 
Христового розповідав митрополит Луцький 
і Волинський у програмі «Церква і релігія» на 
телеканалі «Конкурент TV».

Владика нагадав: у Старому Заповіті на-
писано, що прийде Месія, Спаситель світу, 
але немає чітко вказаного способу, як це 
відбудеться, а лише натяки. Тому, коли віра 
Христова прийшла до нас, то велику кількість 
звичаїв, обрядів для зустрічі народження Ісуса 
ми взяли зі своїх етнотрадицій та христия-
нізували їх. Серед головних – колядування і 
прикрашання домівок. Потрібно чимало, щоб 
підготуватися до Різдва.

Піст – це, зокрема, обмеження в їжі. Святи-
тель Василій Великий сказав, що в «пересиче-
ному тілі дух не перебуває». Тому, зберігаючи 
тілесну рівновагу, ми продовжуємо активну 
працю над своїм духовним станом. Адже ба-
жаємо, щоб душа кожного християнина стала 
тим вертепом, у якому народився Ісус Христос.

Архіпастир розповів, що серед традицій 
його сім’ї було з початком Різдвяного посту 
щотижня запалювати нову свічку. Вона горіла 
на сніданок, обід і вечерю в перший тиждень. 
З початком другого тижня посту почесним було 
запрошувати когось у гості, щоб подякувати, об-
мінятися думками на різні теми. І от за кількістю 

цих свічок можна було прослідкувати, який 
тиждень посту проходить.

Але розпочиналося все з того, що на зиму 
люди утеплювали свої оселі, ставивши подвійні 
вікна. Між ними клали вату, прикрашали її 
іграшками. Також прибирали у домівках – десь 
треба було побілити, десь пофарбувати…

Період цього посту не був такий, що все 
темно і сумно. Ні, пригадує владика. Різдвя-
ний піст характерний тим, що в одному до-
водилося себе обмежувати, а в іншому – він 
надихав готуватися до свята. Митрополит 
Михаїл зауважує, що, відроджуючи традиції, 
святково прикрашати дім можна вже в перші 
дні посту, а не напередодні Різдва.

Особливої уваги святкуванню Нового 
року справжні християни не приділяли, бо 
ж ми говоримо: «2024 рік від Різдва Хри-
стового», пояснює високопреосвященний. 
А  після Різдва слід готуватися до Йордану, 
що звершуватиметься 6 січня.

Загальнодержавне святкування Нового 
року відбудеться 1 січня. Цього ж дня будемо 
посівати. Багато кому це незвично, але з 
часом зникне й звичка відзначати Старий 
Новий рік.

Владика з розумінням каже, що частина 
людей ще будуть жити за старим календа-
рем, але пройде еволюційний час і ми, як 
майже вся Європа, житимемо відповідно до 
єдиного календаря. Він побажав, щоб цей 
Різдвяний піст для усіх нас був із відродже-
ними традиціями. Керуючий єпархією за-
кликав віднаходити давні звичаї і в христия-
нізованому вигляді впроваджувати їх у своїх 
сім’ях, щоби збагатити це святкування.

Проповідь архієрея: підготуйте душу
до народження Ісуса Христа

Про чисте серце говорив митрополит 
Луцький і Волинський Михаїл під час казан-
ня 19 листопада, в неділю 24-ту після П’ят-
десятниці.

У перший тиждень Різдвяного посту ке-
руючий єпархією в кафедральному соборі 
Святої Трійці на завершення Божественної 
літургії наголосив на важливості духовного 
подвигу. Архіпастир нагадав, що на Різдво 
ми повинні прийти із подарунком, а най-
кращий дар для Бога – це чисте серце, чисті 
помисли. «Коли маєш дар, принеси його з 
чистим серцем», – закликає високопреосвя-
щенний.

У Скулині спочила в Бозі
легендарна зв’язкова УПА

Чин похорону Ганни Зеленої (у дівоцтві 
Абрамчук) відбувся 20 листопада у храмі 
Апостола і євангеліста Йоана Богослова 
цього села Ковельського деканату.

Очолив його настоятель протоієрей Ва-
силь Фурман. У відспівуванні взяв участь 
декан Благовіщенського округу протоієрей 
Василь Мичко, долучилося інше місцеве ду-
ховенство.

Ганна Йонівна Абрамчук народилася 20 квіт-
ня 1927 року в Скулині на Ковельщині. Закін-
чила два класи польської школи. У 1942-му, 
після того як німці спалили її село, маючи 15 
літ, вступила до Української повстанської 
армії, склала присягу і стала особистою 
зв’язковою командира УПА-Північ пол-
ковника Дмитра Клячківського (Клима Са-
вура). В  коси заплітала зашифровані листи 
– грипси, носила їх у навколишні села.

За доносом її арештували в червні 1945 
року. Неповнолітню Ганну Зелену (псевдо 
Гива) тоді визнали ворогом народу, військо-
вий трибунал засудив її до 10 літ каторги в 
Норильську і п’яти років позбавлення гро-
мадянських прав. У 1953 році волинянка 
була учасницею повстання політв’язнів, під 
час якого отримала важке вогнепальне по-
ранення. Через це її 1955 року звільнили і 
відправили на Дніпропетровщину, до рідного 
села повертатися не дозволили. Там пра-
цювала дояркою у сільськогосподарській 
артілі. А через рік повернулася на Волинь, у 
Скулин.

В останні роки життя жінка хворіла, але 
мала світлу пам’ять і ніколи не відмовляла у 
проханні розповісти про Українську пов-
станську армію. А ще дуже любила урочи-
ще Вовчак, на території якого зародилась 
УПА.

Ганна Зелена відійшла до Господа після 
важкої недуги 19 листопада на 97-му році 
життя. Похоронили її на сільському цвин-
тарі у Скулині, біля своєї родини, поруч із 
чоловіком.

Закінчення на с. 6

З ЦЕРКОВНОГО КАЛЕНДАРЯ
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У тисячолітній історії обласного центру Волині найбільша 
подія сталася 1429 року: тут відбувся європейський з’їзд 
монархів. З’їхалися королі, імператори, князі, хани або ж їхні 
повноважні представники, щоб вирішити животрепетні про-
блеми континенту. Радилися (і розважались!) кілька тижнів, 
і хоча далеко не всі вузли вдалося розв’язати, цей фо-
рум можна розцінити як першу спробу створення Євро-
союзу.

Хоча до круглої дати ще п’ять років, підготовка, незва-
жаючи на важкі воєнні часи, вже розпочалася. Створено ор-
гкомітет на чолі з головою обласної держадміністрації; до 
нього входить і керуючий нашою єпархією митрополит Ми-
хаїл. Мало-помалу з’являються ідеї, як краще приготуватися 
до 600-ліття, потрохи напрацьовується проєкт програми 
святкувань. Хоча, зрозуміло, основна робота розгорнеться 
ближче до ювілейної дати. Важливо також не випускати з 
уваги кілька туристичних сезонів, що залишилися до 2029 
року: вони мають проходити як крокування до ювілею.

З-поміж цікавих думок, що вже прозвучали, – залучення 
унікальної пам’ятки мистецтва інтер’єру: музейно-театраль-

ного ресторанчика «Монастирська дорога» в центрі міста. 
Кожен сантиметр його стін розмальовано на теми історії 
Луцька. Особливу ж увагу привертають зображення духов-
них осередків – храмів, монастирів тощо: і тих, що дійшли 
до нашого часу, і втрачених. 

«Монастирська дорога» може стати початковою точкою 
для екскурсантів. Побувавши тут, оглянувши цей дивовиж-
ний стінопис, далі можна ознайомлюватися із зображеним 
– «на місцевості», починаючи зі Свято-Троїцького собору. 
Нинішня вулиця Лесі Українки та її продовження у Старо-
му місті й були в середньовічну давнину своєрідною мо-
настирською дорогою: тут розміщувалися численні чернечі 
обителі й церкви різних конфесій.

Автори «Монастирської дороги» (інтер’єри, проєкти і 
виконання) – лауреат обласної премії імені Йова Кондзе-
левича Олександр Дишко, Сашко Дишко й Елеонора Сабо-
ва-Дишко.

Віктор ГРЕБЕНЮК

600-ЛІТТЯ ГОЛОВНОЇ ПОДІЇ ЛУЦЬКА: РУХАЄМОСЯ ДО ЮВІЛЕЮ
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ХУДОЖНЄ СЛОВО

ГІМН ЄС
Невдовзі щодо України – кандидата у члени 

Європейського Союзу – повинна розпочатися про-
цедура прийняття до цього міждержавного спів-
товариства. Євросоюз має свої Герб, Прапор і Гімн. 
Як використовувати перші два символи, особливих 
питань не виникає. Що ж до Гімну – є трудність, 
котру слід перебороти.

Гімн ЄС – це аранжування фіналу Дев’ятої сим-
фонії Бетховена (де звучать слова «Оди до Радості» 
Шиллера). Гімн затверджено 1993 року, але з 2003-го 
– лише музичну частину, без слів. Мовляв, обидва 
автори були німцями, тому звучання німецької 
мови ущемляє інших членів Євросоюзу. Таку проблему 
можна б усунути виконанням Гімну державними мо-
вами кожної країни. Тож вірогідніша інша причина: 
твір Шиллера має релігійний зміст, а це не відпові-
дає політиці знецерковлення, що панує нині в ЄС.

Фрідріх Шиллер написав славетну оду в двох 
редакціях. У першій ішлося про волю (свободу), а в 
другій, що стала більш популярною, – про радість. 

В Україні варто хоч би неофіційно виконувати 
Гімн Євросоюзу (можливо, як «Європейський гімн») 
саме зі словами, щоб підкреслити: ми йдемо до ЄС 
із релігійними цінностями, які вважаємо частиною 
європейських цінностей. І наголошення на волі при 
цьому – доречніше: «де Дух Господній, там свобода», 
говориться в Біблії (2 Кор. 3:17).

Існують численні українські переклади Гімну ЄС. Вони 
мають і позитивні, й негативні сторони. Беручи до уваги 
цей досвід, пропоную свою версію на основі найвідомішого 
перекладу – Миколи Лукаша: він придатний для викори-
стання як гімн після відповідного редагування.

Текст Шиллера має 16 строф-куплетів. Це за-
багато для гімну. Я вибрав шість, котрі є найкра-
щими заспівами і приспівами. Кілька рядків перепи-
сав, бо вони містять невідповідні для гімну слова 
(«черв’як», «мода»), іншу лексику, не властиву хрис-
тиянській поезії, нечітко римуются тощо.

У такому редагуванні немає нічого неправо-
мірного. Подібним змінам піддаються й інші твори 
цього жанру. Наприклад, нині вживані версії гімнів 
«Боже великий, єдиний», «Ще не вмерла України…» 
значно відмінні од першопочаткових. 

Тож пропоную ось такий варіант цього знаме-
нитого славня.

Віктор ГРЕБЕНЮК, літредактор
інформаційно-видавничого центру єпархії,

член Спілки християнських письменників України

ЄВРОПЕЙСЬКИЙ ГІМН
Слова Ф. Шиллера, переклад М. Лукаша,
редакція В. Гребенюка

Воле, гарна Іскро Божа!
Несказанно любо нам
Увійти, Царице гожа,
В Твій пресвітлий вишній храм.
Всі, поділені ще зроду,
Сядем за одним столом.
Розквітає братня згода
Під Твоїм благим крилом.

Обнімітеся, мільйони,
Поцілуйтесь, мов брати!
Вічний Отче над світи,
Ласки дай і охорóни!

Воля – всесвіту пружина,
Воля – творчості душа,
Дивна космосу машина
Нею живиться й руша.
Воля квіти розвиває
І розгін дає сонцям,
Їх в простори пориває,
Не відомі мудрецям.

Будьте мужніми, мільйони!
Вірте, люди, в кращий світ!
Тих, що справдять Заповіт,
Прийме Бог у вічне лоно.

Волю п’ють усі істоти
З груді матері-землі,
Ті солодкії щедроти
Мають всі – і добрі, й злі.
Воля нас усіх сповняє,
Мов цілунком огневим;
І земний утіху знає,
І небесний херувим.

Поклонітеся, мільйони,
Перед мудрістю Творця!
Сповніть милістю серця
І чиніть Його закони.

ДУХОВНА ШКОЛА

ВПБА СПІВПРАЦЮВАТИМЕ З НАВЧАЛЬНИМИ ЗАКЛАДАМИ ГРЕЦІЇ
Делегація Волинської православної бого-

словської академії побувала в цій країні для 
налагодження наукової та навчальної співпраці, 
обміну досвідом.

Поїздка відбулася з благословіння митропо-
лита Луцького і Волинського Михаїла та за сприяння 
ГО «Волинське братство Св. Володимира Великого».

23 жовтня декан монастирів єпархії архі-
мандрит Константин (Марченко), ректор ВПБА 
протоієрей Володимир Вакін, викладач прото-
ієрей Віктор Пушко, проректор з наукової ро-
боти протоієрей Владислав Фульмес прибули 
на о. Крит. Наступного дня побували в науково-
му центрі митрополії Ретимно і Авлопотамоса 
Православної Церкви Криту, в якому відбува-
ється чимало заходів під патронатом Вселен-
ської патріархії. Увечері делегація прибула до 
Православної академії Криту. За вечірнім бого-
служінням, напередодні вшанування велико-
мученика Димитрія Солунського, помолилися 
у храмі на його честь у Колімпарі.

27 жовтня ВПБА підписала договір про 
співпрацю з Церковною академією Криту, яка 
є патріаршим університетом, у галузі соціаль-
ного служіння душпастирів, медичного капе-
ланства, біоетики, загалом турботи про травмо-
ваних, скривджених і важкохворих. Волиняни 
вручили їм сувеніри із символікою ВПБА.

28 жовтня побували в жіночій ісихастирії 
(місці усамітнення) на честь Преображення Го-
споднього, що знаходиться на скелях непода-
лік м. Ханья. Священники спілкувалися з чер-
ницями, у т. ч. про події в Україні.

А з нагоди державного свята Охі панотці 
помолилися за Божественною літургією в церкві 

Святої Марини в Калампері та взяли участь у 
покладанні квітів.

ВПБА започаткувала співпрацю за програ-
мою «Еразмус» із Вищою церковною академією 
Афін (AEAA). Угоду про це підписали 30 жовтня 
ректор протоієрей Володимир Вакін і голова 
академічної ради АЕАА Афанасіос Капсалі. Ця 
академія надає освіту та видає наукові ступе-
ні нарівні з вищими навчальними закладами. 

Делегацію з Волині тут супроводжував архі-
мандрит Серафим (Димитріу), настоятель афін-
ської церкви Святої Марини.

У грецькій столиці відвідали храм, у якому 
служить о. Серафим. Від початку заснування 
у ньому завжди велася широка благодійна ді-
яльність. І тепер вірні продовжують давні тра-
диції: тут працюють благодійна їдальня, служба 

донорства крові, дитяча служба, допомога за-
лежним та багато іншого. Побачене на парафії 
Святої Марини стало яскравим свідченням до-
брого пастирства та прикладом до наслідуван-
ня. Ректор ВПБА о Володимир Вакін подякував 
о. Серафимові, вручив подарунки на згадку і 
запросив до Луцька.

31 жовтня нашу делегацію прийняв пред-
стоятель Грецької Церкви архієпископ Афін-

ський і всієї Еллади Ієронім ІІ. Зустріч відбулась 
у тронній залі палацу архієпископії в Афінах. 
Під час розмови ієрарх наголошував на 
співпраці та запрошував на стажування нау-
ковців.

Тоді ж відбулася зустріч представників 
ВПБА на чолі з о. Володимиром із високопре-
освященним Агафангелом, митрополитом 

Фанаріоським, у канцелярії апостольського 
служіння при Священному синоді. Митрополит 
позитивно відгукнувся на пропозицію волинян 
розпочати переклади та видання українською 
мовою відомих у грецькому церковному серед-
овищі публікацій. Делегацію запевнили в мож-
ливості проводити онлайн-курси, інтерактивне 
навчання, очне стажування студентів і виклада-
чів ВПБА, а також започаткувати спільну видав-
ничу справу.

А ще прочани побували у грецькому пра-
вославному центрі та помолилися у Свято-Пен-
теліському монастирі. Також обговорили 
співпрацю між бібліотеками Волинської академії 
та цього Центру.

Волиняни мали зустріч із почесним профе-
сором Афінського університету, деканом Ін-
ституту вищих богословських досліджень при 
Православному центрі Константинопольського 
патріархату в Шамбезі (2003–2019) Власіосом 
Фідасом та його дружиною Ангелік, а також 
давнім другом Волинської єпархії та ВПБА ми-
трополитом Анейським Вселенського патріар-
хату Макаріосом (Павлідісом). Професор Фідас 
провів гостей до своєї бібліотеки й ознайомив 
з останніми науковими доробками.

І на завершення поїздки на запрошення ар-
хімандрита Антоніоса (Малюфа) духовенство 
співслужило з єпископом Рогіону Філофеєм на 
першій архієрейській вечірні у новозбудова-
ній церкві Агій Акіндінос у муніципалітеті Агій 
Анаргіро – Каматеру. Приємною несподіван-
кою була присутність на богослужінні україн-
ців, що живуть в Афінах.

Оксана КАРНКОВСЬКА
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АРХІЄРЕЙ НА ЮВІЛЕЇ ЦЕРКВИ У СМОЛЯВІ

Митрополит Луцький і Волинський Михаїл 
відвідав парафію Собору Архістратига Миха-
їла та інших небесних сил безплотних цього 
села Горохівського деканату (Луцький р-н).

8 листопада за Божественною літургією 
з нагоди престольного свята і 240-ї річниці 
заснування храму з високопреосвященним 
молилися декан Берестечківського округу 
протоієрей Павло Кліцук, настоятель прото-
ієрей Андрій Лотоцький та інше духовенство. 
Церковними відзнаками нагороджено постій-
них жертводавців та активних вірян, серед 
яких староста Юрій Василюк, його заступники 

Ростислав Василевський і Богдан Корнійчук, 
регент-псаломник Ніна Піцик.

У слові високопреосвященний зазначив, 
що коли ми говоримо про любов Христову, то 
ставимо собі питання: «А що для нас є любов Хри-
стова, у чому її суть?» Якщо серце нам говорить, 
що любов існує, і ми її відчуваємо, то розумом хо-
чемо її бачити. Наш розум, як невіруючий Хома: 
поки не побачить, не повірить. Як приклад – апо-
стол Петро. Коли любив Христа серцем, він ішов 
по воді. Не звертав увагу на воду, і що на неї діє 
фізичний закон. А коли розумом почав відчувати, 
по чому він ступає, тоді став тонути.

Християнин, який сприймає віру через 
своє серце, сприймає її через любов Божу. 
Коли людина приходить у цей світ, то згаду-
ють слова з Писання: «із утроби матері я тебе 
полюбив» (Пс. 139:13). Відбувається дещо поза 
межами нашого розуміння. І величина цієї лю-
бові залежить від праці нашої: любов або буде 
зростати, або зменшуватися. Якщо в серці немає 
любові, тоді буде народжуватися ненависть.

Отже, «закон любові діє і ми через нього 
очищаємося, змінюємо свій розум і тоді до 
багатьох речей ставимось по-іншому», – наго-
лосив владика.

Божий дім у Смоляві зведено 1783 року 
замість попереднього з дерева коштом по-
міщика Олександра Зелінського та частково 
парафіян. У 1877 р. добудували дзвіницю, аби 
церква відповідала стилю. За твердженням 
науковців, у цьому селі в XVII ст. створено уні-
кальну рукописну книгу – Тріодь цвітну. Нині 
вона зберігається у Рівенському краєзнавчому 
музеї, а до його фондів потрапила в 1977 році 
із села Теслугів Дубенського району. Храм на-
лежить до пам’яток архітектури національного 
значення.

Оксана КАРНКОВСЬКА

ГРУДЕНЬ  20232023 РОКУ

ЄДИНА ЦЕРКВА

ПАВЛІВКА: ПЕРШИЙ ВІЗИТ АРХІПАСТИРЯ
Митрополит Луцький і Во-

линський Михаїл відвідав парафію 
Архістратига Михаїла в цьому селі 
Горохівського деканату (Володимир-
ський р-н), яка торік возз’єдналася з 
Православною Церквою України.

12 листопада, в 23-ю неділю після 
П’ятдесятниці, за Божественною лі-
тургією разом із владикою молили-
ся старший декан протоієрей Андрій 
Сидор, настоятель протоієрей Петро 
Пшеничка, інше духовенство цього 
благочиння та з Володимир-Волин-
ської і Львівсько-Сокальської єпархій.

У слові високопреосвященний 
зазначив, що Господь є Богом живих. 
І ті, кого з нами немає, – живі, тільки 
перемістилися в інший світ з волі Бо-
жої. Творець зі Своєї волі переміщає 
нас в інше життя. У цьому суть віри 

БУДЬМО ПИЛЬНІ

ВІРА В БОГА ОБЕРІГАЄ ВІД ЧАР
Про це розповідав протоієрей Ігор 

Янчук, клірик парафії Різдва Пресвятої 
Богородиці, у  телепрограмі «Духовна 
абетка» на «12 каналі».

Говорячи про язичницькі ритуали, забо-
бони, народну магію, отець наголосив, що 
сьогодні модним серед молоді є таке дійство 
– хеловін. Воно зародилося у глибоку давни-
ну в племенах кельтів і спочатку називалося 
самайн. Суть цього свята полягала в тому, що 
закінчувався рік і люди дякували богам за вро-
жай. Це супроводжувалося великими весело-
щами. Із тим днем пов`язували повір`я, що душі 
людей, які померли цього року й були грішника-
ми, перевтілюються у звірів. Але в IV–V ст., коли 
прийшло християнство на ці землі (сучасні Ан-
глія, Шотландія, Ірландія, частина Франції), хе-
ловін не перестали відзначати. А з часом, коли 
ірландці та шотландці (колишні кельти) масово 
емігрували в Америку й інші країни, свято набу-
ло всесвітнього масштабу і змінило назву.

Церква аж ніяк не схвалює цього святку-
вання, пояснює панотець. Бо Церква навчає, 
що Бог є Богом живих. А хеловін пропагує 
смерть і насилля, хоч і в карнавальному ви-
гляді. Активно включився маркетинг і під-
приємливі люди почали заробляти на цьому. 
«Ми ж проповідуємо, що Ісус Христос переміг 
смерть, а хеловін несе в собі саму смерть, 
страждання, видовища, які неприємні для 

християн. І кожна людина повинна знати, що 
зображення, які використовуються під час 
такого святкування, несуть більше негативу. Так 
диявол потирає руки, бо виконує свою роботу 
через забави – пропагуючи насилля… Відомі й 
жертвоприно-
шення під час 
хеловіну, і його 
прихильники 
часто збира-
ються на кла-
довищах». Не 
раз батьки ка-
жуть, що дити-
на після хело-
віну заїкається, 
щось не те з 
нею діється.

В і д ь м и , 
ворожки, зна-
харі відомі ще 
з давніх часів, 
коли активно 
розвивалося мисливство, рибальство. Це були 
особливо спостережливі люди, які помічали, що 
захворівши, тварини їли ті трави, яких раніше не 
їли. Люди з часом і собі почали використовувати 
трави як ліки. І були такі травниці, до яких звер-
талися за порятунком, відьми й знахарі (яких так 
називали, бо вони «щось відали, щось знали»). 

Душпастир каже, що дійсно, є обдаровані люди, 
які насамперед силою молитви, а тоді вже травами 
можуть лікувати певні недуги. Але в більшості – це 
шарлатани, а не народні цілителі. Тому треба бути 
дуже уважними до тих, кого називають цілителя-

ми, бо він деякого 
«зцілювання» може 
бути і чимала шко-
да. Як же вберегти-
ся від впливу тих, 
хто використовує 
свої вміння не на 
благо, а з лихою 
метою?

Православна 
віра – це спосіб 
життя: прокину-
лися вранці й по-
молилися, йдете 
до праці – з мо-
литвою, перед 
їжею та сном – 
молитеся, збері-

гаєте пости, ходите до храму, читаєте побож-
ну літературу, робите добрі вчинки. Річний 
календар богослужінь розраховано так, щоб 
людина була фізично і духовно здоровою. Хто 
вірить в Ісуса Христа, визнає Святу Трійцю і 
щиро молиться, таким нічого не загрожує – 
жодні наврочення, заговори тощо.

На підтвердження панотець наводить з іс-
торії церкви приклад Кипріяна та Юстини. Кипріян 
був потужним магом, що міг долати силу тяжіння, 
керувати природними стихіями. Якось до нього 
прийшов хлопець і розповів, що йому сподоба-
лася дівчина. Юстина була християнкою. Хлопець 
платив гроші, щоб на неї Кипріян навів приворот, 
аби вона його полюбила і стала дружиною. Про-
те що тільки маг не робив – нічого не діяло. Потім 
дівчина розповідала, що в її серці така запалюва-
лася пристрасть до цього хлопця, що вона могла 
її погасити тільки Ісусовою молитвою. Тому вона 
з молитви не виходила. Кипріян посилав бісів, бо 
він вільно з ними спілкувався, але все дарма. 

І тоді задумався: раз я не можу просту лю-
дину християнку приворожити, то який же 
Бог християнський зі Своїми можливостями! 
Він пішов до єпископа, щиро йому все розка-
зав, покаявся і привселюдно спалив усі свої 
чарівницькі книги. Врешті Кипріян став єпи-
скопом. Знаючи ієрархію нечисті, він написав 
молитву на вигнання бісів із людей.

«Якщо ми віримо в ритуали, ворожкам, 
віщунам, а наша віра в Бога слабка, – звичайно, це 
нам шкодить. Коли ж маємо міцну віру – нам нічого 
й ніколи не зашкодить», – переконаний душпастир.

Програма «Духовна абетка» – спільний 
проєкт «12 каналу» та єпархіальної телестудії 
«Собор». Ведуча Марія Вавринюк. 

Олена МАЮК

у воскресіння Христа. Владика наго-
лосив, що потрібно, укріпляючись у 
вірі, не надто сумувати за тими, кого 
з нами немає, а любити ближніх. І всі 
справи виконувати сьогодні, не від-
кладаючи на завтра, бо «завтра» може 
й не настати.

Архієрейськими благословен-
ними грамотами нагороджено ак-
тивних вірян.

Божий дім у Павлівці звели 
1650  р. Будівля мурована, у вигля-
ді хреста. У  1962 р. совєти закрили 
церкву, 1988-го відкрили; наступного 
– її відремонтовано, у вересні 1990-го 
освячено. Оновлені розписи храму 
освятили в листопаді 1996 р. Це пам’ятка 
архітектури місцевого значення.

Оксана КАРНКОВСЬКА
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АЗИ ПРАВОСЛАВ'Я

КОНТРАЦЕПТИВИ, АБОРТИ, ПРОСТИТУЦІЯ – 
ЯК ДО ЦЬОГО СТАВИТЬСЯ ПРАВОСЛАВ’Я

У програмі «Церква і релігія» про це роз-
повідав протоієрей Андрій Ротченков на 
телеканалі «Конкурент TV».

Він пояснює, що проституція – різновид 
гріха блуду та розпусти. Це особливо тяжкий і 
навіть смертний гріх, який руйнує душу й тіло 
людини, віддаляє її від Бога як джерела життя 
і тим робить нещасливою, змушує страждати. 
А мета Бога в тому, щоб ми були щасливі.

Панотець розповідає, що перебуваючи на 
різних щаблях духовного розвитку, людина, 
на жаль, може опускатися до рівня тваринного 
і нижче – рівня бісоподібного. Так от гріх про-
ституції, блуду – опускає людину на її нижчий 
рівень існування.

У Біблії читаємо: «Бо блудниця – то яма 
глибока, а криниця тісна – чужа жінка. І вона, 
мов грабіжник, чатує, і примножує зрадників 
поміж людьми» (Прип. 23:27). Отже, цей гріх 
суворо забороняється Всевишнім, щоб лю-
дина не руйнувала себе, стосунки зі своєю 
сім’єю, а була щасливою.

Ось іще слова з Писання: «Бо мед виточу-
ють губи блудниці, і уста її від оливи масніші, 
та гіркий їй кінець, мов полин, гострий, як 
меч. Її ноги до смерті спускаються, до пекла 
спускаються ноги її» (Прип. 5:3). Тобто цей гріх 
диявол нам показує начебто привабливим, а 
кінець насправді трагічний. Гріх веде до пе-
кла, яке спочатку утворюється в душі людини, 
а потім вона забирає з собою цей пекельний 
стан у вічність, каже священнослужитель.

Апостол Павло, говорячи, що «тіло ж не 
для розпусти, але для Господа, і Господь для 
тіла» (1Кор. 6:13), закликав очиститися. У лю-
дини є можливість покаятися, тобто зненави-
діти гріх, визволитися від нього за допомогою 
Бога, навчившись єднати своє життя із Творцем.

Протоієрей нагадує випадок, описаний 
у Новому Заповіті: перед стражданнями Ісу-
са Христа прийшла блудниця, помазала Його 
миром (дорогим запашним засобом), омила 
ноги сльозами, витерла своїм волоссям. Вона 
каялася і плакала, щоб Бог її простив. І Господь 
простив. А фарисеї докоряли, чому Він дотор-
кається до блудниці. Своїм вчинком Спаситель 
підкреслив, що вона краща за них, фарисеїв, які 
пишаються собою, бо блудниця щиро кається у 
своїх гріхах. Тому цей гріх може бути прощений 

Богом, як і будь-який інший, але за умови, що 
людина в покаянні облишає цю провину.

Щодо контрацептивів, то церква поділяє 
їх на абортні та бар’єрні й по-різному до них 
ставиться. Як пояснив духівник, застосування 
гормональних препаратів, спіралей, що чи-
нять абортну дію, внаслідок чого зародок по-
мирає, – прирівнюється до вбивства. Бар’єрні 
ж засоби в окремих випадках дозволяються. 

У церкві є консервативна думка щодо контра-
цепції, і деякі священники дотримуються точ-
ки зору, щоб узагалі не використовувати за-
собів запобігання вагітності, та є більш м’яка 
думка, погоджена з ученням Церкви.

Тілесна близькість подружжя – це важ-
ливий аспект сімейного життя і не є гріхом, тому 
позбавляти їх цієї радості ніхто не має права. Апо-
стол Павло каже: «Не ухиляйтесь один від одного, 
хіба що дочасно за згодою, щоб бути в пості та мо-
литві, та й сходьтеся знову докупи, щоб вас сатана 
не спокушав вашим нестриманням» (1Кор 7:5).

Звичайно, найвищою метою сімейних сто-
сунків є народження дітей, але не тільки, каже 
панотець. Дуже важливо для Бога розуміти, з 
яких мотивів подружжя користується засоба-
ми контрацепції. Якщо не хочуть нести відпо-
відальності за народження й виховання дітей, 
то це гріх. Та все ж кожен конкретний випа-
док треба обговорювати зі своїм духівником, 
пояснюючи йому обставини і дослухаючись 

до поради щодо запобігання вагітності. Бо є 
випадки, коли за медичними показами жін-
кам не дозволяється вагітніти, або коли в сім’ї 
складаються певні обставини, чи на деякий 
час подружжя утримується від народження 
дитини, або ж це дуже багатодітна сім’я. Од-
нозначно тільки те, що абортивні засоби кон-
трацепції суворо забороняються, а неабор-
тивні – дозволені в окремих випадках.

Шоста заповідь говорить нам: «Не вби-
вай!», бо це великий гріх, зазначає панотець. 
Тільки Бог дає життя і тільки Він має право 
позбавляти його. Аборт – це один із най-
страшніших способів убивства людини, бо 
вбивається невинна дитина, яка не може 
захиститися. Вбивства навіть згідно з Кримі-
нальним кодексом поділяються на ступені 
важкості: є ненавмисне вбивство, під час са-
мооборони тощо, а є вбивство організованою 
групою осіб – і це вже обтяжлива обставина. 
Аборт, хоч і дозволений у теперішній державі, 
є обтяжливою обставиною: вбивство дитини, 
тому цей особливо тяжкий злочин приносить 
великі страждання тим, хто його вчинив.

Зародок дитини – це вже повноцінна 
людина в розумінні Бога, розповідає про-
тоієрей. Тому що душа дається при зачатті, 
пояснюють богослови. І, відповідно, зародок 
– це вже людина, яка має душу й тіло. Це не 
продовження тіла жінки. І чоловік чи жінка 

не мають права вирішувати – жити цій дити-
ні чи ні.

У Біблії конкретно не згадується про аборти, 
але написано про вбивство і ставлення Бога 
до зародження людського життя в лоні мате-
рі: «Ще поки тебе сформував в утробі матер-
ній, Я пізнав був тебе, і ще поки ти вийшов 
із нутра, тебе посвятив, дав тебе за пророка 
народам!» (Єр. 1:5). Тобто ще в утробі матері 
Всевишній бачить дитину, дивиться на неї і пі-
клується про неї.

Цар Давид звертається до Господа: «Мого 
зародка бачили очі Твої, і до книги Твоєї запи-
сані всі мої члени та дні, що в них були вчи-
нені, коли жодного з них не було…» (Пс. 138). 
Отже, Бог дивиться на дитину в лоні матері як 
на повноцінну людину і формує її.

У біблійній Книзі Вихід згадується про не-
навмисний аборт (викидень), який трапився в 
бійці, але покарання за нього – як за вбивство. 

В Україні з липня 2021 року по липень 
2022-го вчинено 395 тисяч 706 абортів. Це 
тільки офіційні дані. Отже, за рік загинуло 
стільки дітей, як, наприклад, населення двох 
міст завбільшки з Луцьк. Ми плачемо за вої-
нами, які кладуть за нас своє життя, – але вби-
ваємо своїх дітей. Ми хочемо благословення 
на Україну – і вбиваємо своїх невинних дітей, 
дивується священнослужитель.

«Якщо батьки не можуть займатися дити-
ною, нехай віддадуть її на виховання державі. 
Звичайно, життя такої дитини не буде повно-
цінним, але це буде життя. Вирішувати жити 
дитині чи ні – батьки такого права не мають. 
Це вирішує тільки Господь Бог. Тому осте-
рігайтеся цього страшного гріха, який несе 
дуже тяжкі наслідки як для конкретної людини, 
так і цілого нашого народу», – підсумував 
протоієрей.

Програма «Церква і релігія» – спільний 
проєкт каналу «Конкурент TV» та єпархіаль-
ної телестудії «Собор». Повністю випуск мож-
на подивитися за цим посиланням:

https://w w w.pravoslaviavolyni.org.ua/
videofail/1228-tserkva-i-relihiia-kontratseptsiia-
prostytutsiia-ta-aborty/

Олена МАЮК

ГРУДЕНЬ 20232023 РОКУ

ЯК ЧИТАТИ ПСАЛТИР
Що таке Псалтир? Це частина Біблії, книга, 

що містить псалми – молитви, автором яких 
традиційно вважається цар Давид. Написані 
під натхненням Святого Духа у формі віршів, 
спочатку співаних під псалтерій (на зразок 
арфи) та інші музичні інструменти. 

Святий Василій Великий говорить: «Псал-
тир є справжнім скарбом добрих повчань, 
роблячи доступним кожному, згідно з його 
старанністю, все корисне. Загоює давні рани 
душі та приносить якомога швидше одужання 
нещодавно поранених…». Псалтир розраджує 
у скорботi, заспокоює душу, коли ми збуренi та 
стурбованi. Псалмами моляться за Батькiвщину, 
за спасiння свого народу, своєї родини, окре-
мої людини чи всiх людей, зважаючи на те, яку 
потребу ми вiдчуваємо першочерговою.

Тематично псалми поділяють на кілька 
груп: гімни, особисті плачі, спільні плачі (лемен-
ти), пісні довіри, особисті псалми подяки та інші. 

Поряд із Євангеліями й Апостолом, Псал-
тир звучить у храмі найчастіше. Серед мирян 
є побожний звичай часто читати його і вдома. 
У православному Псалтирі 151 псалом, їх роз-
ділено на так звані слави й кафíзми для читан-
ня на Богослужіннях. Але звичайна Біблія, що 
є в кожного вдома, такого поділу не містить. 

За здоров'я корисно читати весь Псалтир, 
щодня один псалом чи більше, один за одним. 
Але можна читати й вибірково, котрі ближчі 

до серця. Особливо розраджують, зміцнюють 
і зціляють душу псалми 18, 22, 26, 27, 33, 41, 50 
(покаянний), 61, 69, 83, 90, 102, 120, 123, 129, 
145. У важкий для хворого час читають 118-й 
псалом. (У деяких виданнях запроваджено 
подвійну нумерацію псалмів, але ми в цій 
статті маємо на увазі перші цифри.)

Над померлим із найдавнiших часiв Цер-
ква встановила читати Псалтир від початку 
до кiнця, змiнюючи один одного, i день i нiч, 
поки тiло небiжчика не вiддадуть землi; але 
й потiм не слiд полишати читання за спокiй 
душi новопреставленого, особливо у 3-й, 9-й 
та 40-й дні. Псалтир допомагає душi спочилого, 
а також нам самим знайти розраду i силу.

За спокiй душ померлих читають окремо 
118 псалом. Додаємо пiсля кожного вiрша, 
тобто рядка: «Пом’яни, Господи, душу спочи-
лого раба Твого (раби Твоєї, рабiв Твоїх – iм’я)», 
з поклоном.

Залежно від того, які почуття люди відчу-
вають, що саме хочуть попросити в Бога, мож-
на розбити псалми за такими категоріями:

– які допомагають висловити почуття лю-
дини (102, 22, 126, 138, 37, 41, 1, 14, 31, 40, 36, 
90, 83, 26, 136, 120, 20, 19);

–  які допомагають висловити основну 
думку (8, 17, 18, 23, 28, 33, 44, 49, 65, 75, 76, 92);

– для прохання прощення гріхів (31, 24, 6, 
50, 37, 101, 142, 129);

– які вчать про основи добра (1, 5, 7, 9, 10, 
11, 13, 14, 16, 23, 24, 31, а також 111, 120, 124, 
126, 127, 132);

–  що розповідають про Спасителя (2, 15, 
21, 44, 68, 71, 109);

– у час лиха і різноманітних випробувань, 
для захисту в небезпеці, для зміцнення душі й 
тіла (26, 39, 50, 90, 120).

У християн є й окремі псалми, котрі набули 
великого значення і повсякденного вжитку, – 
50-й та 90-й.

Псалом 50, відомий як покаянний, – один 
із найвідоміших. Складається з двох частин. 
Перша – це звернення до Бога, заклик про до-
помогу та прощення. Друга частина – це звер-
нення до нас самих із закликом до покаяння 
та відновлення духу. Цей псалом розкриває 
перед нами основні поняття християнської 
віри, такі як милосердя, праведність, каяття та 
скромність.

Особливу увагу приділяють християни 90-му 
псалму. Він відомий як молитва про Божий 
захист та покровительство в житті людини. 
У ньому говориться, що ті, хто має Бога як 
свого заступника та пристановище, можуть 
жити відповідно до Його волі та будуть захи-
щені від усіх небезпек. Згадується також про 
ангелів, які захищають тих, хто покладається 
на Всевишнього. Цей псалом нагадує нам, що 
Господь завжди поруч із тими, хто вірить та 

надіється на Нього. Ми повинні довіряти Тво-
рцеві як Його діти, навіть тоді, коли пережи-
ваємо труднощі, небезпеку. 

Із практики афонських старців, 90-й пса-
лом потрібно читати за воїнів. Якщо боєць пе-
ребуває на передовій, читають його 33 рази 
на день (за можливістю) чи хоча б уранці, в 
обід і ввечері.

Отже, є кілька причин, чому варто моли-
тися псалмами: вони допомагають рости ду-
ховно, приймати правильні рішення, глибше 
розуміти Слово Боже та Його задум, дають 
відчуття внутрішньої рівноваги, поміч у ду-
ховній та тілесній боротьбі.

Ми не можемо розділяти Старий і Новий 
Заповіти, адже вони доповнюють один одного. 
Цього навчає Церква, даючи нам Псалтир як 
невід’ємну складову повсякденної молитви. 
Тому псалми Давида знаходять і в сучасному 
світі велике життєве значення.

Священник Ігор-Андрес
ВЕРЕТКА-КАЗМІРЧУК, настоятель

храмів Волинської ікони Божої Матері 
с. Богушівка  й Апостола Андрія Першозва-

ного с. Верхівка  Луцького благочиння
Більше про читання Псалтиря можна по-

черпнути тут: https://parafia.org.ua/biblioteka/
svyate-pysmo/bogosluzhb-psaltyr/yak-chytaty-
psaltyr/comment-page-1/ 

Введення в соборі: різдвяний вогонь, 
ялинкові прикраси, колядки

20 листопада, напередодні свята Вве-
дення в храм Пресвятої Богородиці, у Луцьку 
започаткували особливе дійство, яке нагаду-
ватиме про підготовку до Різдва Христового.

Саме з цього великого богородичного 
свята ми чуємо в храмах різдвяні піснеспіви. 
Вони звучать на каноні Ранньої: «Христос 

народжується – славте, Христос з небес – зу-
стрічайте!» Звертаючи увагу на це, митропо-
лит Луцький і Волинський Михаїл підкрес-
лив, що так Церква закликає готуватися до 
відзначення приходу в світ Сина Божого.

Щоб на цьому наголосити, з благословіння 
владики на завершення Всенічного бдіння 
запалено різдвяну білу свічку. Її виніс із вівтаря 
і встановив перед іконостасом декан собору 
протоієрей Микола Нецькар. Священнослу-

жителі, вийшовши на середину храму, за-
співали разом із парафіянами колядки. Спів 
супроводжував вивішення під панікадилами 
великих ялинкових прикрас. Жовті таі бла-
китні кулі прикріпив хлопчик, якого тримали 
на плечах студенти Волинської православної 
богословської академії.

За словами архієрея, піст – це не лише 
обмеження в їжі, а й очищення душі та по-
силена молитва. Тому сьогоднішні колядки, 

які вперше лунають у соборі, ялинкові при-
краси, різдвяний вогонь повинні служити 
нагадуванням, що час прибирати душу через 
Сповідь і Причастя, готувати домівки до на-
родження Ісуса Христа й посилено молитися 
за наших воїнів і звитягу. «Нехай ця різдвяна 
радість надихне нас на перемогу», – закли-
кав архіпастир.

Інформаційна служба єпархії

Закінчення. Початок на с. 2, 3
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Шановні читачі, дорогі брати і сестри! Не використовуйте наш часопис у господарських цілях. Якщо газета Вам уже не потрібна – передайте її ближнім або в бібліотеку.

СЛОВО ПРАВОСЛАВНОЇ
ЦЕРКВИ УКРАЇНИ

– НА ВОЛИНІ

ЧИТАЙТЕ
Різноманітна духовна література: запитуйте у храмах, книгарні-бі-
бліотеці «Ключі» за адресою: Луцьк, просп. Волі, 2 (навпроти ЦУМу, 
біля обласної юнацької бібліотеки). Розпорядок роботи: будні – 
10.00 – 19 год; свята, суботи й неділі – 10–17 год.

ДИВІТЬСЯ
Передача «Духовна абетка»: середа 
– 20.00. «12 канал»

СЛУХАЙТЕ
Передача «Благо»: не-
діля – 6.30; FM-радіо-
станція  «Сім‘я і дім»
(102,4 МГц).

ЧИТАЙТЕ, ДИВІТЬСЯ, СЛУХАЙТЕ
Сайт pravoslaviavolyni.org.ua  –  історія, 
устрій єпархії, святині, персоналії, докумен-
ти, новини, фото, газета, книги, аудіо, 
передруки.

Свідоцтво про державну реєстрацію: ВЛ №219 від 03. 08. 2004 р.
Засновник і видавець – Управління Волинської єпархії

Православної церкви України (Волинська духовна консисторія)
Віддруковано у  ФОП Борсук Л. П., м. Луцьк, пр. Волі, 27. Тел. (0332) 71-03-01, ел. пошта: poligraftip_lutsk@ukr.net

Зам.  № 3323    Наклад  1250  пр.                                                                   Передплатний індекс: 91241.

РЕДАКЦІЯ
Віталій КЛІМЧУК (головний редактор), Віктор ГРЕБЕНЮК (літературний редактор і коректор),

протоієрей Віталій СОБКО, Арсен ГРЕБЕНЮК (верстка)

При використанні матеріалів часопису для публікації в інших ЗМІ посилання на нього обов’язкове.
Редакція не завжди поділяє позиції авторів, які несуть відповідальність за достовірність поданої інформації, 

та залишає за собою право редагувати матеріали або не друкувати їх зовсім.
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43025 Луцьк, Градний узвіз, 1. vоІуnkоnsуstоrііа@ukr.net 
Час роботи: понеділок-п’ятниця (крім святкових днів), 10:00-16:00, 
обідня перерва – 13:00-14:00 

КЕРУЮЧИЙ ЄПАРХІЄЮ
Митрополит Луцький і Волинський МИХАЇЛ. Тел. (0332) 72-44-64

КАНЦЕЛЯРІЯ
Канцлер - протоієрей Микола ЦАП. Тел. (0332) 72-53-63
Віцеканцлер - протоієрей Олександр БЕЗКОРОВАЙНИЙ. Тел. (0332) 72-44-64 

ІНФОРМАЦІЙНО-ВИДАВНИЧИЙ ЦЕНТР
Тел. (0332) 72-21-82 Голова центру - протоієрей Віталій СОБКО. Моб. (050) 661-56-68 
Інформаційна служба (збір та опрацювання даних про діяльність єпархії) 
іnfosluzhbа@ukr.net     Сайт – pravoslaviavolyni.оrg.uа        іnfо@pravoslaviavolyni.оrg.uа 
Пресслужба (співпраця зі ЗМІ) – прессекретар протоієрей Віталій СОБКО.
pres-sluzhba@ukr.nеt 
Газета «Волинські єпархіальні відомості». hazeta.vyev@gmail.соm 
Телестудія «Собор» – головний редактор диякон Сергій ПАНАЩУК
Радіостудія «Благо» – головний редактор протоієрей Віктор ПУШКО. bІаgо@ukr.net 

Видавничий відділ і книгарня-бібліотека «Ключі» – 
завідувач Дмитро ГОЛОВЕНКО. Тел. (050) 339-73-66, (067) 570-57-97   kljuchi@ukr.net

КАПЕЛАНСЬКА СЛУЖБА
Старший капелан – протоієрей Олександр БЕЗКОРОВАЙНИЙ 

ПЕНІТЕНЦІАРНА СЛУЖБА
Голова – протоієрей Андрій МОВЧАНЮК. Тел. (050) 661-12-46, garasd100@gmail.соm

ПАЛОМНИЦЬКИЙ ЦЕНТР «УКРАЇНА»
Керівник Лариса САВЧУК. Тел. (0332) 71-83-77, (050) 812-09-79 

ВІДДІЛ У СПРАВАХ ДІТЕЙ ТА МОЛОДІ
Голова – протоієрей Юрій БЛИЗНЮК. Тел. (095) 538-05-87 

УПОВНОВАЖЕНИЙ ЄПАРХІЇ У СПРАВАХ СІМ’Ї 
протоієрей Василь КЛОЧАК. Тел. (066) 571-75-27

ВІДДІЛ З ПИТАНЬ ЗДОРОВ’Я ТА ПАСТИРСЬКОЇ ОПІКИ МЕДИЧНИХ ЗАКЛАДІВ 
Голова – протоієрей Назар БАБІЙ. Тел. (066) 215-84-27

ВІДДІЛ ЕКОЛОГІЇ ТА ЗАХИСТУ ДОВКІЛЛЯ
Голова – ігумен Никодим (СМІЛИЙ). Тел. (068) 698-64-10

ДОВІДНИК ВОЛИНСЬКОЇ ДУ ХОВНОЇ КОНСИС ТОРІЇ

ЄПАРХІАЛЬНИЙ КАЛЕНДАР
5 січня 2024 р.

День народження: 40 років тому, 1984-го, – 
протоієрей Василь Квашко, настоятель парафії 
Святителя Миколая Чудотворця в с. Охлопів 
Горохівського дек. (Луцький р-н).

8 січня
День освяти храму: 30 років тому, 1994-го, – 

церква Першомученика Стефана в Торчині Луць-
кого райдек.

День висвяти: 30 років тому, 1994-го, – прото-
ієрей Михайло Бучак, головний військовий капе-
лан єпархії, настоятель парафії Покрови Пресвя-
тої Богородиці в с. Княгининок Луцького райдек.,  
голова ГО «Військові капелани Волині».

9 січня
День народження: 45 років тому, 1979-го, – про-

тоієрей Василь Лозовицький, викладач Волинської 
православної богословської академії, настоятель па-
рафії Святителя Феодосія Чернігівського в Луцьку.

13 січня
День висвяти: 5 років тому, 2019-го, – священ-

ник Станіслав Домарацький, настоятель парафії 
Святителя Миколая Чудотворця в с. Скобелка 
Горохівського дек.

14 січня
День освяти храму: 30 років тому, 1994-го, – 

церква Преподобного Серафима Саровського в 
с. Лемешів Горохівського дек.

День народження: 50 років тому, 1974-го, – 
протоієрей Василь Михайлишин, настоятель парафій 
Апостола і євангеліста Луки в с. Доросині, Покрови Пре-
святої Богородиці в с. Квітневе, Святителя Йоана Золо-
тоустого в с. Немир Рожищанського дек. (Луцький р-н).

18 січня
День висвяти: 15 років тому, 2009-го, – свя-

щенник Богдан Репіньовський, настоятель пара-
фії Великомучениці Параскеви-П’ятниці в с. Ми-
луші Луцького райдек.

День народження: 45 років тому, 1979-го, – 
священник Михайло Кулинич, настоятель пара-
фії Святителя Миколая Чудотворця в с. Охлопів 
Горохівського дек.

19 січня
День народження: 45 років тому, 1979-го, – 

священник Ігор Цилюрик, настоятель парафії Ар-
хістратига Михаїла в с. Липно Ківерецького дек. 
(Луцький р-н).

26 січня
День народження: 45 років тому, 1979-го, – 

протоієрей Михайло Мельничук, настоятель па-
рафій Пресвятої Трійці в Маневичах (Луцький р-н), 
Покрови Пресвятої Богородиці в с. Серхів Мане-
вицького дек. (Камінь-Каширський р-н).

28 січня
День народження: 50 років тому, 1974-го – 

протоієрей Юрій Трокун, клірик собору Покрови 
Пресвятої Богородиці в Ківерцях.

31 січня
День народження: 35 років тому, 1989-го, – 

священник Андрій Марцинюк, клірик парафії 
Великомученика і цілителя Пантелеймона 
с. Рованці Луцького райдек.

Щиросердечно вітаємо вас із ювілеями, 
боголюб’язні отці, браття і сестри! Хай 
Господь благословляє усіх вас на многії і благії 
літа!

Інформаційно-видавничий центр єпархії 
буде вдячний за повідомлення про помилки чи 
недопрацювання в цій рубриці газети, а також 
у календарному розділі сайта pravoslaviavolyni.
org.ua. Ще краще звертатися за кілька місяців до 
ювілею і переконатися, що все гаразд.

ГРУДЕНЬ  20232023 РОКУ

ОФІЦІЙНО
Протоієрея Василя Ревагу звільнено від 

обов’язків настоятеля парафій Зачаття пра-
ведною Анною Пресвятої Богородиці в с.  Під-
береззя та Рівноапостольного князя Воло-
димира в с.  Стрільче Горохівського деканату 
(Луцький р-н) із правом переходу в іншу єпар-
хію (указ № 68 від 6 вересня 2023 р.).

Протоієрея Василя Фурмана призначено 
настоятелем парафії Апостола Йоана Богослова 
в с. Скулин Ковельського дек. (№ 69 від 3 жовтня).

Протоієрея Ярослава Музичука звільне-
но від обов’язків настоятеля парафії Введення 
Пресвятої Богородиці в с. Печихвости і призна-
чено настоятелем парафії Зачаття праведною 
Анною Пресвятої Богородиці с. Підбереззя 
Горохівського дек. (№ 70, 71 від 31 жовтня).

Священника Михайла Казанівського звіль-
нено від обов’язків настоятеля парафії Велико-
мученика Димитрія Солунського в с. Муравище 
Ківерецького дек. (Луцький р-н) і призначено 

настоятелем парафій Введення Пресвятої Бо-
городиці в с. Печихвости та Рівноапостольного 
князя Володимира в с. Стрільче Горохівського 
дек. (№ 72, 73 від 31 жовтня).

Протоієрея Андрія Сеха призначено насто-
ятелем парафії Святителя Миколая Чудотворця 
в с. Дарівка Ковельського дек. (№ 74 від 1 ли-
стопада).

Протоієрея Олександра Колба зарахова-
но до кліру єпархії та призначено настоятелем 

парафії Рівноапостольної Марії Магдалини в 
Луцьку (№ 75 від 14 листопада).

Священника Дмитра Санжарівського 
призначено настоятелем парафії Почаївської 
ікони Божої Матері с. Кияж Луцького райдек. 
(№ 77 від 23 листопада).

Диякона Святослава Подольця зарахова-
но до кліру храму Великомученика Пантелей-
мона Цілителя у Волинській обласній клінічній 
лікарні (№ 76 від 23 листопада).

ТОЧКА ЗОРУ

ВЛАДА. САМЕ ТАК: ВІД БОГА
При різних негараздах прийнято шукати 

правди у структурах суспільної влади. Для 
цього існують відповідні органи, що контро-
люють ту чи іншу ситуацію. Коли конфлікт за-
гострюється – справа доходить до суду. В кож-
ній державі діють закони, за якими поважні 
судді виносять «справедливий вирок». І лише 
коли ображена сторона не знаходить належної 
уваги на свій запит, звертаються до Всевишнього 
як до останньої інстанції в пошуках правди. Бо 
тільки Йому можна вірити без сумніву.

Тоді як розуміти відомий вираз, що всяка 
влада від Бога? Адже ми знаємо і нарікаємо на 
свою владу, на керівництво інших країн, ви-
вчаємо історію і знаходимо безліч прикладів 
«неправильної» влади. Як розуміти біблійні 
слова: «Кожна людина нехай кориться вищій 
владі: нема бо влади, що не була б від Бога» 
(Рим. 13:1)? 

Ці слова апостола Павла деколи тлумачать 
як «лише та владою є владою, яка від Бога». 
Нібито є влада, яка не від Бога. Тут належить 
уникати певного спрощення. Всіляка земна влада 
на цьому світі, у земних державах, – завжди земна, 
а не Божа, навіть якщо це якась теократична кра-
їна, як-от Держава-Місто Ватикан. Немає «Божої 
влади» та «світської влади». Є більш або менш по-
божні правителі, але природа влади від цього не 
міняється: вона земна, тимчасова, обмежена і не 
до кінця справедлива. Її завданням проте є дбати 
про своїх громадян і максимально захищати спра-
ведливість. І одночасно, як і все, що є на землі, – 
дана чи допущена Богом. Тому лише в такому сенсі 
щось світське чи людське є «від Бога».

Пригадується інша крилата фраза, взята 
на озброєння для виправдання непопуляр-
них дій: «Кесарю – кесареве, Боже – Богові». 
Таким чином, вимальовується картина так, 
ніби у Бога є свої справи, і, будь ласка, хай ке-
сар не суне свого носа в них, а в кесаря – свої 
справи, і хай Бог його не торкається. Така «те-
орія» геть-чисто суперечить Біблії. Усе ство-
рено Богом, і все Йому належить: і Церква, 

і кесар, і народ, і гроші. І кожен дасть свій звіт 
перед Усевишнім за те, що йому довірено.

Щоби правильно інтерпретувати ці слова 
Ісуса, потрібно їх прочитати в повному кон-
тексті, у якому вони сказані. Запитання про 
податок, на яке мав відповісти Ісус, було пев-
ною інтригою, і сам євангеліст стверджує, що 
іродіани спокушали Його. Ісус використав їхню 
мову, ухилившись од прямої відповіді.

Що ж до державних законів, то їх слід 
виконувати доти, доки вони не заперечують 
законів Божих. У Святому Письмі з цього при-
воду читаємо: 
«Слухатися слід 
більше Бога, 
ніж людей» 
(Діян. 5:29). 

Тема від-
носин Цер-
кви та дер-
жави є дуже 
складною. З 
одного боку, 
н е п р а в и л ь -
не розуміння 
цього питання 
породжує ве-
личезні про-
блеми, фатальні наслідки, які можуть віками 
впливати на народи. Церква і держава мають 
конкретне місце у задумі Господа. Історія 
відкриває багато прикладів, коли біди вини-
кали в результаті їх неправильних відносин. 
У державах східного християнства, особливо 
в царській Росії, правителі використовували 
православну церкву як інструмент самодер-
жавства. Церква була частиною державного 
апарату. Нинішній яскравий приклад загарб-
ницької політики – патріарх кирил і прези-
дент путін – характерна особливість стосун-
ків російської влади і церкви, в яких РПЦ 
відведено роль прислужника режиму. Такі ж 
методи співпраці поширюються і на всі під-

леглі єпархії зі значком «мп». Змінити ярлик 
не проблема (і замаскуватися під приємною 
назвою), проте змісту такої співпраці аж ніяк 
не приховати.

У Божому плані Церква не є чимось, що 
протистоїть державі та перебуває у вічному 
конфлікті з нею. Навпаки, як Церква, так і дер-
жава покликані служити народу. Біблійна іс-
торія Ізраїлю свідчить про те, що вони обидві 
повинні відображати Божий характер. Святе 
Письмо відкриває нам, що Бога дуже хвилює 
поведінка царів. Інститут влади створений 

Усевишнім як 
відображення 
Його влади на 
землі. Кожен, 
хто проти-
виться Божо-
му влаштуван-
ню, виступає 
як ворог Його. 
Також прави-
телі, які висту-
пають проти 
Божого влаш-
тування, по-
падають у цю 
категорію. Бо 

«над високим пильнує Всевишній» (Екл. 5:7).
Український анархіст Нестор Махно кате-

горично заперечував інституцію державної 
влади. Він спробував утілити ті утопічні ідеї 
під час Української революції 1917–1921 рр., 
ведучи збройну боротьбу проти української 
влади (УНР), російських більшовиків та бі-
логвардійців. Але реальність укотре підтвер-
дила, що чіткість і справедливість суспільних 
законів, контроль за їх виконанням є запору-
кою благополуччя народу, адже за владою не-
обхідно бачити людей. На них покладено ве-
лику відповідальність, і вони слабкі, грішні та 
потребують спасіння, тому суспільство повинно 
контролювати владців. Влада уряду повинна 

бути обмежена. Церква визначає моральні 
стандарти, завдяки яким суспільство знає, що 
добре, а що погано.

До того ж, маємо визначити духовну скла-
дову, яка стоїть за певним урядом. Це може 
бути Святий Дух, коли правителі вчиняють 
згідно з християнським світоглядом, але та-
кож це може бути злий дух: комунізм, фашизм 
і т. ін. А з нечистими духами у нас боротьба. 
«Бо ми не маємо боротьби проти крови та 
тіла, але проти … світоправителів цієї темряви, 
проти піднебесних духів злоби» (Еф. 6:12).

У Першому посланні апостола Петра теж є 
знамениті слова про світську владу: «Коріться 
ради Господа кожній людській установі: чи то 
цареві, верховному володареві, чи то правите-
лям, ним посланим на кару лиходіям і похвалу 
доброчинцям» (1 Пет. 2:13–14). Цей вислів нале-
жить інтерпретувати в тому самому ключі, що і 
Рим.  13:1. Світська влада загалом як така існує 
на землі з Божого допусту, Бог однак не схвалює 
ніякої несправедливості чи зла, яких влада до-
пускається, і це у певних випадках має бути при-
водом, щоб противитися виконанню законів дер-
жави. «А як ти чиниш зло, то бійся, бо недарма меч 
носить; вона – Божий слуга, що відомщає і карає 
того, хто чинить зло. Тому треба коритися не тільки 
ради кари, але й ради сумління» (Рим. 13:3–5).

Ми можемо тільки мріяти про час, коли до 
влади в кожній країні можуть прийти високо-
духовні люди, пройняті до глибини душі мудрі-
стю Божих істин. Згідно із законами демокра-
тії, таких політиків мають підтримати виборці 
більшістю голосів. Але досягти такого рівня 
свідомості й порядності можна лише завдяки 
непохитній вірі у велич Божих законів. Аби до-
сягти Царства Небесного, ми повинні засіяти 
наше земне життя добром і справедливістю, 
наблизивши до прописних істин Творця зако-
ни земні. І не тільки записати їх в офіційному 
документі, а повсякденно виконувати, контро-
люючи їх сутність через власне серце і совість.

Віталій КЛІМЧУК
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В обласному центрі відбулося торжество 
врожаю – слов’янське свято, що було і є в багатьох 
народів на завершення збору вирощеного.

29 жовтня, в неділю 21-шу після П’ятдесятниці, 
у храмах лунали молитви вдячності. Зокрема, 
у водосвятній каплиці кафедрального собору 
Святої Трійці після Божественної літургії митро-
полит Луцький і Волинський Михаїл разом із со-
борним духовенством відслужили молебень.

У слові архіпастир пояснив, що сьогодні за 
давньою традицією ми дякуємо Всевишньому 
за зібраний урожай. Так, як навесні ми просили 
Господа, аби рясно обдарував нас плодами, так і 
сьогодні зібралися подякувати за це. Архієрей на-
голосив, що християнин повинен не лише просити, 
але й уміти бути вдячним. «Потрібно дякувати, а 
не сприймати це, як належне», – пояснює владика 
Михаїл. Адже «енергія подяки» розтоплює наше 
серце. Якщо навчимося щиро дякувати, то наступ-
ного разу коли проситимемо, отримаємо більше.

Згадуючи про вдячність, керуючий єпархією 
звернув увагу на внутрішні роботи і розпис храму, 
які тривають, висловив подяку митцям, які займа-

ються цією справою. Її розпочав покійний іконопи-
сець Володимир Гетьманчук, якого владика цього 
дня посмертно нагородив церковною відзнакою, 
вручивши її синам спочилого. Юрій та Сергій Геть-
манчуки продовжують розписувати собор, за що 
їм вручено нагороди голови облради Григорія Не-
допада (цей Божий дім є пам’яткою архітектури на-
ціонального значення, охороняється державою).

Після молитви тут же відбулося свято подяки, 
де виступали юні парафіяни, зокрема, із Центру 
християнського виховання дітей та молоді.

Під час дійства працював традиційний бла-
годійний ярмарок. Зібрані кошти передали на 
пальне, ремонт авто для евакуації поранених 
військових і цивільних та на ремонт спецтехніки 
спецпідрозділу «Любарт».

Долучитися до зборів можна і переказавши 
гроші у «банки»:

на евакуацію поранених – 5375 4114 0615 
0644 (Холодов Р.) або https://send.monobank.ua/
jar/6LJWfyM5vS;

на ремонт спецтехніки «Любарта» – 5375 4112 0341 
9077 або https://send.monobank.ua/jar/Aaw9Axd9G4 .

Такий захід проводився, аби згадати забуті 
традиції нашого роду. Адже на їхнє місце все 
частіше приходять закордонні (наприклад, так 
званий хеловін). Тому не варто йти з новомодни-
ми віяннями, краще слідувати своїм.

Щодо цього митрополит Михаїл стверджує: 
хоча різко негативне ставлення Христової Церкви до 
хеловіну добре відоме, створювати йому альтерна-
тиви не потрібно. Не слід вишукувати і якогось від-
повідника цьому дню нечистої сили в дохристиянсь-
кій давнині Русі-України, щоб витіснити західну моду 
на хеловін. Треба лише відновити наше торжество на 
завершення збору врожаю і поєднати його з христи-
янською подякою Богові за достаток плодів земних.

Таке святкування переважно випадало на кі-
нець жовтня і мало різні назви. Деякі християни й 
тепер відзначають його як «свято врожаю», «день 
подяки» тощо зі сталою датою або й без неї. Один 
із символів такого дійства – гарбуз, його можна 
лишити як ознаку плідності й дорідності, готувати 
відповідні страви. Можуть бути й елементи ко-
стюмованого карнавалу: «Ходить гарбуз по горо-
ду, питається в свого роду…». Але язичницький 

обряд давніх кельтів задобрення потойбічних 
темних сил напередодні римо-католицького дня 
Всіх святих (хеловін) – рішуче неприпустимий, 
навіть у карнавально-жартівливому вигляді.

Ольга ВЕРЕМЧУК

30 жовтня у Волинській православній бого-
словській академії відбулися збори регентів і 
дяків хорів, що співають у храмах Луцького місь-
кого благочиння.

З керівниками цих колективів зустрілися ми-
трополит Луцький і Волинський Михаїл, канцлер 
єпархії протоієрей Микола Цап, міський благо-
чинний протоієрей Михайло Онищук, завідувач 
регентського відділення ВПБА священник Дми-
тро Панасюк.

Майже всі регенти й дяки обласного центру 
мають вищу музичну освіту – світську чи цер-
ковну. Але все потребує вдосконалення. Тож аби 
рівень наших хорів надалі підвищувався, потрібні 
час від часу такі зустрічі, на яких читатимуть лекції 
з музичних предметів, ділитимуться досвідом, ви-
яснятимуть складні питання, зазначив о. Микола.

У Горохові 10 листопада теж відбулися збо-
ри місцевого духовенства й регентів (дяків). Їх 
провів митрополит Михаїл у храмі Вознесіння Го-
споднього. У зібранні, зокрема, взяли участь кан-
цлер єпархії о. Микола Цап і старший декан бла-

гочиння протоієрей Андрій Сидор. Ішлося про 
навчання і вдосконалення керівників церковних 
хорів та загалом співців, укомплектування пара-
фій сучасною українською богослужбовою літе-
ратурою, церковні традиції, підготовку до Різдва.

На місцях не всі мають музичну чи духовну 
освіту, не всі висококваліфіковані. Спів переваж-
но сприймають на слух. Тож надалі будуть прово-
дитися заняття і консультації онлайн. А для цього 
потрібно деканам зібрати інформацію про керів-

ників хорів: освіта, напрям проведення навчання, 
інші потреби. «Вірую» й «Отче наш» співають, як 
правило, всією громадою, а було б добре, щоб 
інші молитви теж.

Поки що для відправ користуються книгами 
старих видань. А є храми, які перейшли від МП і не 
мають іще української богослужбової літератури.

Спілкувалися і про традиції колядування, ще-
дрування. 15 листопада розпочався Різдвяний 
піст. Тож владика благословив уже готувати цер-
кви до Різдва, вчити нові колядки, священникам 
освячувати оселі, колядникам збирати пожертви 
на храм. Архієрей нагадав: щедрувати потрібно 
не взимку, а навесні: колись слов’яни відзначали 
новоліття 21 березня, у день весняного рівно-
дення, тоді й лунали щедрівки про «ластівоньку».

Кожен з учасників зустрічі міг поставити за-
питання й отримати відповідь. На завершення від-
булося нагородження архієрейськими благосло-
венними грамотами керівників хорових колективів.

Віктор ГРЕБЕНЮК,
Оксана КАРНКОВСЬКА

МИСТЕЦТВО

ВПБА ДОПОМОЖЕ ЦЕРКОВНИМ ХОРАМ ПІДВИЩИТИ РІВЕНЬ

У ЛУЦЬКУ ПРЕДСТАВИЛИ ПРОЄКТ
«УКРАЇНСЬКІ БАРОКОВІ ПАРТЕСИ. ЗАБУТІ КОМПОЗИТОРИ»

Мистецький захід хору «Кредо» храму Холм-
ської ікони Богоматері (регент Катерина Токáло) 
відбувся в РЦ «Промінь» 3 листопада.

Глядачам продемонстрували інноваційні 
культурні продукти як поєднання давньої укра-
їнської музичної спадщини і сучасного відеови-
робництва. Це музичні кліпи «Партесний кон-
церт „Дух Твой благий“» Симеона Пекалицького 
(запис в Олицькому Свято-Троїцькому костелі), 
«Партесний концерт № 11 „Ізбавленія посла Го-
сподь людем Своїм“» Івана Домарацького (запис 
у Луцькому замку), відеоподкасти «Українські ба-
рокові партеси: забуті композитори» у трьох сері-
ях («Витоки», «Персоналії-аноніми», «Партесний 
спів у Луцькому Хрестовоздвиженському брат-
стві»). Катерина Андріївна як стипендіат гран-
тової програми «Відновлення культурно-мис-
тецької діяльності» реалізувала їх за підтримки 
Українського культурного фонду. Мета проєкту 
– відкриття давніх українських композиторів для 
широкого загалу та популяризація хорового співу, 
вітчизняної барокової музики.

Перед початком дійства вона звернулася до 
присутніх: «Цей проєкт – трансформація мене як 
українки. Маючи палку любов до барокової музики, 
а в репертуарі „Кредо“ є й зразки західноєвропей-
ського бароко, я почала замислюватися: чому ми 
співаємо лише твори західних композиторів? І я 
почала шукати українське бароко. І знайшла укра-
їнські барокові партеси – це унікальне явище, яке 
ми вирішили популяризувати для широкого кола».

Хвилиною мовчання присутні пом’янули до-
слідника давньої української музики Івана Кузь-

мінського, який загинув 17 травня на Луганщині, 
виконуючи бойове завдання.

Митрополит Луцький і Волинський Михаїл 
подякував хористам за чудове виконання і пригадав, 
як у 1991 р., навчаючись у семінарії, долучався до ви-
вчення та виконання церковного партесного співу.

Вечір також відвідали і виступили з віталь-
ними словами: міський декан і настоятель храму 
Холмської ікони Богоматері протоієрей Михайло 
Онищук, намісник луцького Братського монастиря 
Воздвиження хреста Господнього ігумен Никодим 

(Смілий), заступник міського голови Ірина Чебелюк, 
доктор мистецтвознавства, професор Львівської 
національної музичної академії ім. М. Лисенка Ольга 
Шуміліна. У презентації взяли участь викладачі та 
студенти Волинської православної богословської 
академії, представники влади, багато парафіян.

Партеси (з латин. partes – «частини», «пар-
тії») – це багатоголосний спів. У XVII–XVIII ст. цер-
ковне багатоголосся замінило одноголосний 
знаменний спів. Ця барокова музика вражала 
сучасників складністю і красою. Вона викликає 
захоплення і сьогодні. Найбільш характерний 
її жанр – партесний концерт. На його основі у 
другій половині XVIII ст. сформувався хоровий 
духовний концерт, який витіснив партесний спів.

Більшість українських партесних творів, які 
збереглися в рукописах, анонімні. Відомі лише небагато 
композиторів. Зокрема, це Микола Дилецький, Іван До-
марацький, Симеон Пекалицький та Герман Левицький.

Подивитися кліпи й подкасти можна на ютуб-
каналі хору за посиланням: youtube.com/@credo3637.

Оксана КАРНКОВСЬКА 

РАДИМО ПРИДБАТИ
ВийшоВ нотний збірник «ПіснесПіВи страсної седмиці»

Його впорядкував та видав протодиякон Олександр Тарасенко, регент хору 
Спасо-Преображенського собору в Києві, з благословіння митрополита Переяс-
лавського і Вишневського Олександра.

За повідомленням упорядника у фейсбуці, збірник партитур покликаний до-
помогти церковним хорам упорядкувати співи у Страсний тиждень і, що найго-
ловніше, вибудувати їх у єдиному стилі.

До видання вибрано обиходні (узвичаєні) мелодії української церков-
но-співочої традиції – як часто вживані в криласній практиці, так і дещо приза-
буті, але художньо неповторні піснеспіви: Києво-Печерської лаври, Супрасль-
ського монастиря, а також київського, болгарського, грецького, знаменного 
розспівів, львівського Ірмологіону, волинського, острозького наспівів, авторські 
твори українських композиторів.

Протодиякон Олександр Тарасенко – хормейстер Національної опери України, 
доцент кафедри хорового диригування Національної музичної академії.

Придбати збірник можна у Спасо-Преображенському храмі столиці 
або подзвонивши до о. Олександра за номером 067 741-94-47.

Видання про храм с. Гаразджа
Дуже приємно, що останнім часом стараннями 

місцевих краєзнавців з’являються друком брошури 
й книги про рідну парафію, про рідну церкву. Бо як з 
малих громад складається велика країна, так і з малих 
штрихів складається велична картина помісної Церкви.

Ось і краєзнавець Олександр Кравчук загорівся 
таким бажанням, зібрав матеріал про своє село і ви-
дав невеличку брошуру «Свято-Успенська парафія 
села Гаразджа». Історія цієї громади ще невелика, од-
нак і її потрібно зафіксувати – і для нинішнього поколін-
ня, і для нащадків. Коли закладено перший храм, коли 
розбудували новий, чиїми стараннями, які основні віхи 
життєпису цього осередку православної духовності – 
про це земляки довідаються зі сторінок видання.

Просимо телефонувати з питань купівлі до 
автора: 066 268 42 92.


